

NUEVA LEY ELECTORAL EN PRUSIA

La independencia de Finlandia promueve una crisis en el Gabinete ruso. "El Universal" de Mejiico quiere una política de "benévola neutralidad" a favor de la Entente.

(INFORMACION CABLEGRAFICA RECIBIDA POR NUESTRO HILO DIRECTO)

LA NEUTRALIDAD MEJICANA
Ciudad Méjico, julio 13.
El periódico "El Universal" que ha estado librando una campaña en favor de los aliados de la Entente, pide hoy en su editorial que el gobierno declare una política de "benévola neutralidad" hacia los aliados, tan pronto sea posible. El artículo en parte, dice lo siguiente:
"Sería en extremo peligroso adherirnos a una política de estricta neutralidad por que tendríamos que responder a cualquiera violación de neutralidad cometida en contra de los combatientes."
"Aunque Méjico permanezca neutral por el momento, debe dar todas sus simpatías a las naciones que tienen la misma forma de gobierno y los mismos ideales que han permitido y alentado la existencia de las naciones débiles."
"El Universal" compara la línea de conducta observada con las grandes democracias francesa, rusa y americana, con los crímenes cometidos por el militarismo alemán. También hace referencias al caso de Miss Cavell y a otros, comparándolos con el trato que se dan en Francia y en Inglaterra a los prisioneros militares.

El despacho de Berlín al "Politiken" se informa que el Príncipe Heredero celebró en la mañana del jueves una audiencia con representantes de todos los partidos políticos de Alemania, incluyendo al partido socialista.

EL GOBIERNO ALEMÁN DIMITIRÁ
Amsterdam, julio 13.
A Holanda ha llegado la noticia de que el gobierno alemán en pleno dimitirá con el Canciller von Bethmann Hollweg.

BANQUETE Y BAILE
Montevideo, julio 13.
El Ministro de la Guerra y Marina, en nombre del Gobierno, ofreció anoche un banquete en honor del Almirante Caperton, Comandante de la escuadra americana, y de su estado mayor. Al acto asistió el Presidente Iriyoyen y todos los altos funcionarios de la República. Después del banquete, se balló.

CONFERENCIA SOCIALISTA
Stokolmo, julio 13.
Las negociaciones entre el Comité holandés-escandinavo y la representación del Consejo de Delegados de Obreros y Soldados de Petrogrado, dice el "Social Demokrat", han culminado en un completo acuerdo y en la fusión de esas instituciones en un negociado común para la organización de una conferencia socialista internacional, a la cual serán invitadas todas las organizaciones obreras del mundo.

El Comité holandés-escandinavo ha señalado el día 15 de Agosto para la celebración de una conferencia general de paz. Hoy se harán las citaciones.

También desaparecerá la polaina que usan actualmente y en su lugar usarán otra de paño como las utilizadas por las fuerzas expedicionarias americanas que fueron a Méjico. Cada soldado llevará una gorrita de cuartel, de paño, debajo del molesto casco de acero.

UNA CARTA DEL MINISTRO PANI
Washington, julio 13.
Los propietarios de tierras petrolíferas en Méjico no deben temer una inmediata confiscación de sus propiedades, dice una carta del señor Alberto J. Pani, Ministro del Departamento de Industria y Comercio de Méjico, dirigida a Mr. Charles A. Douglas, representante legal en esta ciudad del gobierno mejicano.

INDUMENTARIA DE LOS SOLDADOS AMERICANOS EN FRANCIA
Paris, julio 13.
El Mayor General William Sibert, jefe del campamento de prácticas del ejército americano detrás del frente francés, ha llegado a esta capital. El Mayor General John J. Pershing, Comandante en Jefe de las fuerzas de los Estados Unidos, visitó ayer las grandes fábricas de municiones situadas en el distrito de Paris.

Las tropas americanas en Francia desearán el conocido "poncho" mientras presten servicios de campaña y en vez de dicha frazada adoptarán la capa que usa la caballería francesa, en forma modificada y que se adapte a las necesidades de la guerra de trincheras. Las tropas serán provistas asimismo con un especie de sacos forrados de lana, sin mangas, para dormir, y se les suministrará un equipo perfecto y eficaz contra el intenso frío del invierno.

El despacho aparece claramente trasmitido antes de haber sido autorizado por la censura prusiana. Igual se interpreta generalmente en Berlín como seguro de que el doctor Bethmann-Hollweg permanecerá en la Cancillería Imperial.

INTERPELACION DE LOS SOCIALISTAS ALEMANES
Copenhague, julio 13.
Según las noticias que se han recibido aquí de Alemania los miembros del Reichstag han interpelado al Canciller doctor Bethmann Hollweg acerca de la deportación de miles de polacos, hombres y mujeres, conducidos a Alemania para someterlos a penosos trabajos.

La interpelación expone que ese proceder, como el del caso de los belgas, generalmente reconocido como contrario a las leyes internacionales, continúa, y que ahora se están empleando las tropas en arrancar de sus hogares a los polacos de manera violenta para hacerlos víctimas del procedimiento.

LO QUE DICE EL "LOKAL ANZEIGER"
Copenhague, julio 13.
El "Lokal Anzeiger", de Berlín dice que se ha recibido una comunicación del Gobierno austro-húngaro, declarando que la continuación del doctor Bethmann Hollweg en el cargo de Canciller es de suma importancia y que su posible dimisión sería una equivocación fatal.

Los socialistas que interpellaron al Canciller han manifestado también que la censura permite que circulen

folletos de tendencias opuestas a las que ellos sustentan.

EL TRANSPORTE DEL CAFE BRASILEÑO A INGLATERRA
Washington, julio 13.
Los funcionarios del Departamento de Estado se inclinan a creer que la condición impuesta por la Gran Bretaña de que el Brasil tiene que embarcar su café destinado a puertos británicos en barcos alemanes confiscados, será aceptada por el gobierno brasileño a condición también de que se usen otros barcos cuando sea imposible emplear los buques internacionales.

Holanda declaró hace algún tiempo que no permitiría la entrada en sus puertos a ningún barco alemán confiscado por que ello pudiera considerarse como una violación de su neutralidad. Presumiese por lo tanto, que el Ministerio de Relaciones Exteriores de Brasil se acordó con el gobierno británico para que los buques que no puedan arribar a puertos de los cuales se surte Alemania.

LOS DEPORTADOS DE BRASILE
Deming, New México, julio 13.
Esta mañana se recibió aviso de que

(Pasa a la página CINCO.)

LA VISITA DE LA ESCUADRA AMERICANA A LA ARGENTINA
Buenos Aires, julio 13.
La opinión pública, exceptuando algunos elementos germanófilos, se muestra cada vez más desoiosa de que la escuadra americana visite esta república. Según "El Diario", el Ministro Alemán sostuvo acalorada discusión con el Presidente Iriyoyen, respecto a la visita de los barcos, durante una audiencia especial que el Ejecutivo concedió al citado diplomático.

ACTUALIDADES

Ya han visto nuestros lectores el informe de la Academia de Ciencias, el de la Sociedad de Estudios Clínicos, la ratificación de los médicos que intervinieron en la autopsia, y la rectificación de los forenses.

La prueba de que el escándalo carecía en absoluto de fundamento no puede ser más categórica. Todos, absolutamente todos, convienen en que la enfermedad y la muerte del niño Lastra no han tenido ni han podido tener por causa los actos que suponía realizados el escandalosa denuncia.

¿Dónde meterán ahora la cara los que por odios sectarios o por explotar el escándalo o por ignorancia han llevado al Padre Rogelio a la Cárcel y excitaron los ánimos contra los institutos religiosos y contra la Iglesia misma?

¿Y el Padre Rogelio, que fué privado de libertad por un impremeditado dictamen facultativo, ahora que la ciencia médica con todo reposo y con la mayor solemnidad ha dictado su fallo, sigue en prisiones!

¿Y los promotores del escándalo, lejos de arrepentirse, se burlan de la ciencia que tanto elatían cuando parecía darles la razón!

¿Y no habrá ningún castigo para los que acumularon montones de cieno sobre la honra de un sacerdote dignísimo que ha soportado con resignación incomparable un martirio horrible!

¿Y ni siquiera se podrá averiguar si ha habido o no profanación del cadáver con fines perversos!

¡Pobre humanidad, qué desamparada se encuentra a pesar de la careada civilización donde tanto y de manera tan esplendorosa resplandece la justicia!

No se ha concedido aún la amnistía; pero se está haciendo algo igualmente conducente a la pacificación moral que todos deseamos.

Ya se hallan en libertad casi todos los que sufrían prisión.

Y los que aún quedan detenidos es de creer que pronto volverán también al seno de sus angustiadas familias.

Parten de arriba y llegan a los tribunales de justicia ráfagas de misericordia sin excitaciones ni presión de nadie.

No era de esperar otra cosa de los nobles y generosos sentimientos del general Menocal.

Montoro ha entrado en la Academia de la Historia.

¿Quién habrá sido más honrado: él o la Academia? Felicitemos a los dos.

El día 3 de Abril del corriente año el Presidente Wilson en un acto memorable y como tal histórico leyó solemnemente bajo la cúpula del Capitolio el Mensaje de guerra pidiendo al Congreso que declarase la existencia de un estado belicoso entre la Unión Americana y Alemania. Y antes de cumplirse los tres meses de esa imborrable escena los Estados Unidos, enemigos del militarismo, sin preparación militar, ocupados en la faena del comercio, al parecer preocupados tan sólo de su enriquecimiento, ponían en las calles de París sus primeras unidades guerreras, anunciando al mundo incrédulo y a Francia extasiada, desagrada y agradecida la Buena Nueva de su cooperación en la lucha nuncio de sus futuras proezas, promesa de redención.

Si fuéramos a escribir en una frase lo que ha hecho Norte América en ese breve espacio de tres meses, sinteti-

Lo que han hecho los E. Unidos en tres meses de guerra

Opiniones de la prensa americana que con mayor entusiasmo apoya a Wilson

LOS ESTADOS UNIDOS ACUDEN A INGLATERRA, A FRANCIA Y A RUSIA PARA SALVARLAS DE LA DERROTA, CON SUS TROPAS, SUS BUQUES DE GUERRA Y MERCANTES, SUS BILLONES, SUS INGENIEROS, SUS OBREROS Y SU DOCTRINA DE AMOR EN LA DEMOCRACIA SIN MIRAS INTERESADAS PARA HOY NI PARA MAÑANA, INSPIRANDOSE EN EL DISCURSO DE LINCOLN EN GETTYSBOUY

zando sus esfuerzos, diríamos "que ha salvado de la derrota a los aliados".
Ha infundido nuevos bríos a Francia, sangrada a blanc, que heroica y paciente, pero sin soldados que oponer a la avalancha germana libre de los ataques rusos, hacia el último esfuerzo mandado de nuevo a las trincheras a sus mutilados de las luchas anteriores, como débil contén contra el estrozo total.
Inglaterra necesitada de guardar con los ojos de su escuela el Mar del Norte y todo su mar insular, no podía distraer sus buques en una eficaz campaña contra los submarinos alemanes que la amenazaban con el hundimiento por el hambre; y allí fueron los destroyers y chasers americanos a destruir eficazmente el peligro submarino: Rusia hipnotizada por la libertad sbita después de siglos de despotismo, cegada por la

luz de sus misticismos llevada a la política y a la guerra, olvidó sus resquemores con los alemanes y se abrazan a ellos en las trincheras, depositando sus armas y desgarrando sus vestiduras, ante los icones de sus Santa Catedral de Kazan en Petrogrado y proclama al mundo una paz sin anexiones ni indemnizaciones; y allí va la Misión americana que llevando en su bigote oro para las necesidades rusas y la ciencia de los ingenieros para desarrollar y engrandecer a Rusia y prometiéndoles todo su apoyo inmediato les demuestra que al confraternizar con los alemanes hacen el papel de Cristo vendido por los modernos Judas y que desistiendo los rusos de la pelea los alemanes exterminarían a Francia y vendida ésta se volverían contra ella y sentarían su planta en las Provincias Bálticas y en Petrogrado; y la gente moscovita da tregua a su sed de po-

siendo culto al amor, son los apóstoles de la nueva filosofía.
He aquí la obra de la Unión Americana: establecer el servicio militar obligatorio en un país antimilitarista; inscribir cinco millones de hombres en el ejército; recoger los avanzados a la lucha en la frontera de Méjico, en Haití y en Santo Domingo y enviar ese buen golpe de gente precursor de un gran ejército, a la desmayada Francia; hacer el mayor esfuerzo realizado hasta hoy para llevar hospitales modelos a cargo de la Cruz Roja, dotada por suscripción en cien millones de pesos; prepararse a alimentar a los aliados y neutrales, ensanchando sus áreas de cultivo a levantar un empréstito de la Libertad de otros dos mil millones y pro-

LA INMIGRACION

LO QUE PIDEN LOS OBREROS ESPAÑOLES
UNA EXPOSICION AL SR. PRESIDENTE DE LA REPUBLICA
Honorable Señor Presidente de la República Cubana.
Honorable Señor:
Cuatro rudos trabajadores españoles, del campo, que allá en las extensas y áridas llanuras de la Mancha y Extremadura nos dedicábamos a las duras faenas agrícolas, fuimos honra-

dos por los compañeros que con nosotros compartían aquellas labores, en a penoso encargo venir a la Isla de Cuba para aquí ver y observar cómo se desenvolvían los braceros del campo españoles y decirles después honradamente si podían y debían trasladarse aquí ya que forzosa y necesariamente, con dolor de nuestro corazón tendríamos que emigrar abandonando aquellos campos queridos, tantas veces regado con el sudor de nuestras frentes.

A esto vinimos, Honorable Señor, y en esto hemos pasado cinco meses recorriendo los campos de Cuba, viendo y observando cuáles eran los trabajos a que los compañeros, nuestros hermanos, se dedicaban y escuchando cuantas indicaciones nos han hecho los trabajadores del campo, hijas de su larga experiencia en esta Isla.

Sin prejuicios de ningún género: sin teorías de escuela ni de partido que no conocemos, ni conocen los compañeros que trabajan: sin ideas políticas que detestamos y sin pasión alguna, hemos recogido todos los latidos de opinión, la vida entera del obrero en Cuba y dentro de muy pocos días os daremos cuenta de cómo a rendir cuenta a los compañeros queridos que nos enviaron, que allí bajo un sol abrasador están terminando las duras faenas de la siega y a decirles honradamente que aquí el obrero formal y trabajador puede vivir perfectamente y con el espíritu de economía que es patrimonio santo de la clase proletaria, podremos vivir y ahorrar unas pesetas que han de servir de bálsamo consolador cuando agotadas nuestras fuerzas el triste y frío privilegio de los años nos retire forzosamente al descanso.

Pero antes de partir, Honorable Señor Presidente, queremos pedirle humildemente que escuche unas súplicas: temores y dudas hemos tenido, antes de tomar esta decisión; pero impulsados por el cumplimiento del deber y alentados por la conducta, mil veces loable, tenida por el Presidente de la República Cubana con motivo de los últimos conflictos entre el capital y el trabajo, cuando éstos llegaron a su mayor gravedad y estalla-

(Pasa a la página CUATRO.)

Legislatura Extraordinaria

Ha sido convocado el Congreso a Legislatura extraordinaria para tratar de la indemnización de los bonistas del Dragado.

Esta Legislatura que debe comenzar mañana, no tiene fecha de terminación. En ella y según prácticas establecidas sólo podrá ocuparse en la solución de ese problema.

En la sesión de hoy, última de la presente legislatura ordinaria no podrá discutir el Congreso—la Cámara, mejor dicho—este Proyecto de Ley, porque existe un acuerdo anterior de que no se abordará el problema, hasta tanto no informaran, dictaminándola, las nueve Comisiones que hubo de pasar.

De acuerdo con las prácticas establecidas y a virtud del Mensaje del Señor Presidente de la República, el Congreso puede aprobar o rechazar el Proyecto, prescindiendo del trámite de los solicitados dictámenes.

La amnistía no puede ser tratada reglamentariamente en esa legislatura.

DELEGADO
Ha sido nombrado Supervisor de la Secretaría de Gobernación en Guantánamo, el primer teniente señor Carlos Reyes y Delgado.

DIARIO DE LA MARINA

MIEMBRO DECANO EN CUBA DE LA PRENSA ASOCIADA
FUNDADO EN 1884

PRADO, 108 APARTADO 1010. DIRECCION TELEGRAFICA: DIARIO HABANA

TELEFONOS:

Redacción A-6301 Departamento de Anuncios, { A-6201
Jefe de Información A-6301 Suscripciones y Quejas
Imprenta A-5334 Administrador A-0300

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

HABANA	PROVINCIAS	UNION POSTAL
12 meses \$ 14-00	12 meses \$ 15-00	12 meses \$ 21-00
6 Id. 7-00	6 Id. 7-50	6 Id. 11-00
3 Id. 3-75	3 Id. 4-00	3 Id. 5-00
1 Id. 1-25	1 Id. 1-35	1 Id. 2-25

DOS EDICIONES DIARIAS
ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA REPUBLICA

EDITORIAL

LAS VIVIENDAS RURALES

La Junta Superior de Sanidad, a propuesta del doctor López del Valle, que viene realizando provechosas iniciativas en el importante cargo que desempeña en la Secretaría del ramo, tiene en estudio un buen proyecto, referente a mejorar las condiciones de las viviendas en las poblaciones del interior y en las fincas rústicas.

No parece muy bien la idea de que la Sanidad dirija sus miradas hacia reformas de esa índole, puesto que no puede negarse que merece también preocupación la salud de nuestra población rural, y la conveniencia de que sus viviendas resulten mejor construidas y más higiénicas. Muy poco esfuerzo se necesitará para ello, pues se advierte ya en algunos puntos que por iniciativa propia se van construyendo las casas de campo en condiciones más satisfactorias y con notables mejoras en todos sentidos.

Pero no es posible que esa transformación se exija rápidamente; es preciso proceder en ello con método y dando el tiempo necesario. Podría la Sanidad facilitar modelos o planos de casas económicas de distintos precios y de variada capacidad, para los agricultores de pocos recursos, con instrucciones sobre presupuestos y demás datos necesarios al efecto.

Lo que en ese sentido haga la Sanidad, a lo que deben prestar su apoyo decidido las autoridades municipales y los mismos agricultores, será digno de aplauso, porque la vida y la salud de los campesinos tiene derecho a ser tan cuidada como las de quienes residen en las grandes ciudades; y hora es ya de que se realice lo que es procedente para lograrlo.

Pero la intervención oficial en materia de esta índole debe ser más bien de consejo y estímulo que de precepto.

DISPEPTICOS

La causa principal de la dispepsia es la gran cantidad de ácido que el estómago fabrica cuando los alimentos se dirigen mal, produciendo acidez, hinchura, gases, llegando—si no se evitan—a producir una terrible dispepsia crónica en muchos casos.

Cuando se es dispeptico se tiene el estómago propenso a que dicha enfermedad degeneren en gastritis, úlcera y hasta cáncer.

Hay que evitar de cualquier manera que el estómago albergue algo nocivo, pues siempre la salud depende del buen funcionamiento de aquel órgano tan fácil a los males, que los médicos siempre curaban de él en cualquier enfermedad.

Existe un medicamento tan eficaz como barato para curarse sin molestias: MAGNESURICO, preparado efervescente asociado con la magnesia y fermentos digestivos naturales, hacen un antiséptico intestinal evidenciable contra la dispepsia, que evita las malas digestiones, acidez, dilatación de estómago y gases.

Puede tomarse el MAGNESURICO en estas dos formas: una cucharadita media hora antes de las comidas como digestivo y una cucharada grande como laxante, por las mañanas.

Está de venta en las principales droguerías: Sarrá, Johnson, Tauchel, Mañé y Colchner y Barreras y Ca., a ochenta centavos frasco.

Noticias del Puerto

DOS ENTRADAS DE TRAVESIA

En la mañana de hoy han entrado en puerto hasta las diez de la mañana, dos buques de travesía.

Son ellos el vapor noruego "Tordenskjold" procedente de New York y conduciendo un cargamento de carbón mineral.

El otro es el ferry-boat americano "Henry Flagler", en su viaje diario matutino, conduciendo 20 wagones de carga general.

El "ALFOYSO XII" Para hoy tiene anunciado su arribo a la Habana el vapor correo español "Alfonso XII" que viene de Nueva York con escalas anteriores en el Norte de España conduciendo carga general y pasajeros.

NUESTRO PESAME

El niño Jaime Colón, de ocho años de edad, hijo de nuestro estimado amigo el señor Mateo Colón, antiguo práctico del puerto, ha fallecido en la mañana de hoy en su domicilio en esta capital.

Enviamos nuestro muy sincero pésame a su desconsolado padre y demás familiares.

Necrología

D. ANTONIO LOPEZ RIVERO

Ha dejado de existir en esta ciudad el correcto caballero don Antonio López Rivero, padre amantísimo de nuestro compañero Jesús J. López, rector de "La Discusión".

El repentino y sensible fallecimiento deja sumido en hondo dolor el vir-



CON AGUA
BURLADA
NO HAY INDIGESTIONES
Unicos Importadores Lavín y Gomez-Habana

tuoso hogar de nuestro querido compañero. Liéguelo a él y a los demás familiares del señor López Rivero, nuestro más sentido pésame.

Han fallecido:

En Cárdenas la señora Flora Basilio viuda de Domenech.
En Santa Clara, don Francisco Tolmo y Gamboa.
En Camagüey, la señora Mercedes Díaz de Zaldívar.
En Santiago de Cuba, don Enrique Ortíz Bestard.

HERIDO GRAVE EN UN INGENIO

En el Hospital de Emergencias fué asistido esta mañana por el doctor Walling, Antonio Andúcu, natural de España, de 57 años y vecino del ingenio "La Julia", en Durán, término municipal de Güines, por presentar una herida por avulsión en la mano izquierda y fractura de los dedos pulgar y medio, lesiones graves que se produjo en dicho ingenio, al pasarle por sobre la mano una de las ruedas de un carro.

El lesionado ingresó en el Hospital para su asistencia.

EN LOS MUELLES DE HACENDADOS.

Al estar manipulando con vigas de hierro en los muelles de la "American Steel", en Hacendados, se produjeron varias lesiones graves en el antebrazo izquierdo, al caerle una de aquellas sobre dicho miembro, el obrero Florantino Marfio, de 18 años de edad y vecino de Estevez entre Consejo Aranjó y Nueva del Pilar.

El lesionado fué asistido en el centro de socorros de Jesús del Monte, por el Dr. Sansores.

MEJOR MUERTO

Por haberle caído encima un carro cargado de madera falleció el menor mestizo Pedro Julio Rodríguez.

El hecho ocurrió en San Diego del Valle.

Los Estados Unidos...

(VIENE DE LA PRIMERA)

pararse a peñir al pueblo en Septiembre otros tres mil millones; votar un presupuesto de guerra de más de tres mil millones; elevar los impuestos de guerra a mil quinientos millones anuales; pedir a un pueblo habituado a beber licor que se abstenga de ellos y lograrlo; votar la construcción de mil buques para transportar viveres y municiones y reemplazar a los hundidos por los submarinos; construir seiscientos buques caza-submarinos; llevar al aire cien mil aeroplanos y gastarse en ello seiscientos millones de pesos; y para que toda esa construcción no se suspenda, adelantarse la unión, obrera con su vocero Compers a prometer que no habrá huelgas mientras dure la guerra, (1) olvidar antiguas querrelas con el Japón y asociarse en el transporte de tropas a Europa a cambio de placas y corazas para los buques nipones de comercio y de guerra.

Y como si todo esto no fuesen suficientes vienen los Estados Unidos a ampliar la obra federal; y aumentan considerablemente la Guardia Nacional que se eleva a 400,000 hombres; y se organiza el cuerpo de Sanidad militar y llega el doctor Carrel desde el Hospital de Compiegne, en Francia, al lado de las trincheras francesas a enseñar a los médicos militares americanos cómo se combaten las complicaciones de las heridas.

No hurtan el cuerpo en estos esfuerzos militares los millonarios americanos y los Field, Astor, Vanderbilt se apresuran desde la declaración del estado de guerra a inscri-

birse en el Ejército y la Marina. Aprovechando el torbellino quieren los mineros y los directores de ferrocarriles aumentar sus precios y tarifas; y al negar esas pretensiones les dice Mr. Wilson, "si sois patriotas como lo son los franceses que ha sufrido mutilaciones luchando en las trincheras, no hablemos de ganancias en la hora presente; el medro y el patriotismo se excluyen mutuamente".

Terminamos esta ligera enumeración de lo hecho por Norte América en la guerra diciendo que a pesar de que Mr. Wilson ha declarado últimamente que desde Diciembre último comprendió que la guerra con Alemania era inevitable y así se lo dijo a sus íntimos, coincidió esta arraigada opinión con haberle perdido Mr. Lloyd George que fuese América a la guerra porque de otra suerte Francia tendría que sucumbir falta de hombres que luchasen.

Pueden los Estados Unidos, cualquiera que sea el resultado de la guerra con Alemania, decir que la deuda que ellos contraerán con Lafayette y Rochambeau está saldada, por más que jamás olviden ni los unos ni los otros los sacrificios que se impusieron.

(1) Este acuerdo de la Unión obrera nada tiene que ver con las huelgas y sabotajes de la I. W. W. (Industrial Work Workers) que tienen de los anarquistas de que nos cuentan esta mañana los cables.

Baturrillo

No tienen réplica las razones que expone en La Semana en pro de la disolución del partido liberal. Adolfo Cabello, ex-senador laborioso, autor de muchos proyectos de ley que no prosperaron por la habitual apatía del Congreso. Para la reorganización de las fuerzas liberales, que son inmensas en Cuba, como en todas partes, para que de esa reorganización se deriven positivos bienes en nuestra vida pública, Cabello estima indispensable la total desbandada de los actuales fracasados directores. Y declara:

"El partido ha fracasado siempre, no obstante pertenecer a él la gran mayoría del pueblo cubano. Ha permitido un censo falso, para hacer fácil el fraude y la acción corruptora de cualquier gobernante. En el Poder, ha prescindido de liberales de valer, no ha dictado una ley de acuerdo con su programa, ni mejorado en ningún sentido la manera de ser y de vivir del pueblo. Las disidencias de los ambiciosos y de los que no se han sometido a la absorción intolerable de ciertos jefes y la falsa acción de las asambleas, cuyos acuerdos han sido siempre tomados previamente por los dueños del partido, llevan a la desesperación a elementos no revolucionarios, pero con dignidad de verdaderos liberales."

Es el criterio que expusé más de una vez en estas columnas, después de la revuelta de febrero. Los directores del liberalismo han fracasado, antes de la revuelta, y ahora estrepitosamente. Sus disidencias personales, su división en amigos de Zayas y amigos de Gómez; su nulidad en la actuación legislativa para hacer efectivo el programa y su manera siléptica de hacer la oposición, han inhabilitado totalmente a esos hombres; por otra parte cultos y buenos hombres, no lo pongo en duda, pero afirmo que desautorizados por sus propios yerros.

Un partido de oposición que pacta con los gobernantes contrarios a base de sinecuras, que regatea, no participación decorosa y efectiva en la administración nacional, sino el disfrute de ganancias de "botellitas", y cuyos legisladores constituyen o rompen el quorum según cedan o no sus ad-

versarios en negociaciones de interés particular, es un partido muerto, aunque represente la voluntad del sesenta o setenta por ciento de la población; es una masa abúlica, incapaz, en cuyo nombre gestionan asuntos de pequeños unos cuantos eternos directores.

Cualquiera que obtuviera permiso del señor Interventor General del Estado para examinar cuentas y nóminas anteriores a noviembre del año pasado, quedaría escandalizado del número y los nombres de liberales connotados, como ahora se dice, de santones de la intransigencia liberal y caudillos populares del liberalismo, que aparecen al pie de las nóminas y en la listas de presupuestos de las Secretarías del general Menocal.

Y muchos de esos firmantes se alzaron en febrero, y muchos de esos alzados o agachados en febrero, seguramente pretenderán continuar sacando de su representación de jefes de grupos, nuevos nombramientos y nuevas nóminas.

El procedimiento es poco recomendable. Las oposiciones sensatas, transigen con el gobierno, modifican sus ataques, pactan, y ayudan al desenvolvimiento de la administración en determinadas circunstancias, por bien del país; se hace sacrificio del programa en aras de la patria; pero las oposiciones honradas no integran o rompen el quorum y no aprietan o suavizan su actitud, según sean o no protegidas por el poder las ambiciones personales de unos cuantos jefes.

Y eso debe ser evitado en lo sucesivo por el liberalismo, si es que no renuncia definitivamente a toda aspiración de gobernar y administrar en su país. Y a Cuba convendría el turno de los partidos en el poder, pero de partidos vivos, sanos, patriotas y serios.

Comentando un trabajo de El Debate—que no he tenido el gusto de leer—en nuestra sección editorial del lunes se decía, a propósito de la indigna industria del instantáneo, ejercida por profesionales, por médicos y comadronas, por brujos y falsos espiritistas:

"Es exótica esa lacra en Cuba. Quizás no haya en ningún otro pueblo mujeres que superen a las de este país en lo delicado, en lo hondo y en lo intenso del sentimiento de la maternidad. No hay tesoro de carifio y de ternura, ni rasgo de sacrificio y abnegación, que no quepa en el alma de la mujer cubana. Pero desde Francia (nuestra aliada actual, agregó yo) se extendió ese mal no solo a los pueblos de Europa sino a los de América."

"Se necesita haber perdido toda noción de las leyes naturales y toda conciencia de humanidad, para que un hombre madre y se enriquezca a merced de la industria de los infantílicos, y para que una dama seque, junto con sus sentimientos más puros y sublimes, las fuentes de la procreación."

Exacto. Y aunque se juzga tonto gastado apelar al ayer, y se recuerda a este respecto lo dicho por Jorje Manrique: "Cualquiera tiempo pasado fué mejor", no faltando quien haya sostenido que había más inmoralidades y mayores delitos contra la humanidad en nuestras viejas costumbres, séame dado preguntar: "En otros días, cuando no se conocía la operación de la apendicitis y la humanidad no padecía tanto de ese mal, ¿acudía alguna dama cubana a las clínicas para que extirpase el cirujano sus órganos de procreación?"

Y si alguien me contesta que sí, y me cita un solo nombre, conéjame que esto que ahora tenemos es civilización, y es grandeza, y es patriotismo, y es elevación moral de la sociedad cubana.

Jesús Masden, censurando justamente en El Comercio la obstinación de la Cámara en apoyar la obtención del doctor Cancio, restableciendo el odioso impuesto del timbre, dice: "Los representantes necesitan

puestos para sus amigos, puestos que no les ha sido posible obtener en las Secretarías. ¿Que el país rechaza el sellaje? País que no ha sabido elegir a sus mandatarios, no tiene derechos."

De conformidad; de acuerdo perfectamente con mis puntos de vista, esta declaración; país que no sabe ni siquiera escoger a los más aptos y más puros para la función altísima de legislador, no tiene derecho a ser bien gobernado. Es país incapaz para la vida libre. Es pueblo oprimado solamente para la servidumbre, ya ejerzan de amos otros pueblos; ya otros hombres del mismo pueblo; los que conocen a fondo la idiosincrasia nacional, y la explotan.

Los legisladores de la Cámara 25-ja verían con gusto que, establecido el sellaje, el doctor Cancio les pasara un avisito en estos términos:

J. N. ARAMBURU.

Cuban Oil and Mining Corporation, S. A.

Compañía Petróleo y Minera Cubana. Incorporada bajo las leyes de la República de Cuba
CAPITAL \$5,500,000.00

\$5,000,000 Integrado por Acciones Comunes, de a \$100 cada una, 500,000 Acciones Preferidas de a \$1.00 cada una.
Con cada acción preferida de a peso, suscrita y pagada se dará como bonificación una acción común también de a peso.

DIRECTIVA:

Presidente: Pedro Bustillo
Ex-Gobernador de la Provincia de la Habana.

VICE-PRESIDENTES:

FRANCIS PARIS DRAKE-BROCKMAN, Director de la Oil Trust Ltd., Londres, y de la Cuban Asphalt Company Ltd.
JOHN MITCHELL JR., Vice-Presidente de la Compañía Bancaria y de Fianzas de la Habana.

VOCALES:

PABLO ORTEGA, M. S. C. I., Ingeniero de Minas de la Escuela Politécnica de Bruselas, Miembro del Instituto de Ingenieros de Minas.
THOMAS DRAPER, A. I. M. M., Miembro Asociado del Instituto de Minas y Metalurgia de Londres; Geólogo de Terrenos petrolíferos.
FRANK STANLEY HINRICHS, Vice-Presidente de la Havana Guaranty & Trust Co.

TESORERO:

MIGUEL IRIBARREN, Interventor General de la República de Cuba.
LETRADO CONSULTOR, Juan A. Lliteras.
Vice-Tesorero, EDUARDO DURRUTHY.
SECRETARIO, J. N. O'Connor.

JUNTA CONSULTIVA PRESIDENTE:

DOCTOR CARLOS DE LA TORRE, Doctor en Ciencias de la Universidad Central de Madrid; D. Sc. (Hon.) de la Harvard University, Cambridge, Mass.; Catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Nacional.

PABLO ORTEGA, M. S. C. I., Ingeniero de Minas de la Escuela Politécnica de Bruselas, Miembro del Instituto de Ingenieros de Minas.
THOMAS DRAPER, A. I. M. M., Miembro Asociado del Instituto de Minas y Metalurgia de Londres; Geólogo de Terrenos petrolíferos.
J. G. McENULTY, Ingeniero de Minas de la Facultad de Freiberg.
EDUARDO A. NUÑEZ, M. S. C. I., Superintendente de Minas y de Exploraciones Petrolíferas.
THOMAS DRAPER, A. I. M. M., Miembro Asociado del Instituto de Minas y Metalurgia de Londres; Geólogo de Terrenos petrolíferos.
EDUARDO A. NUÑEZ, M. S. C. I., Ingeniero de las Universidades de Lehigh, (E. U. A.) y de la Habana.

La Cuban Oil and Mining Corporation, S. A. posee propiedades y derechos mineros, entre los cuales se comprenden:

4,200 hectáreas en la Provincia de Pinar del Río, entre Mariel y Caibarién.

573 hectáreas en la Provincia de Matanzas, cerca de Sabanilla la Palma.

Estos terrenos han sido escogidos por geólogos independientes, y aprobados por los Ingenieros de esta Compañía, y en las propiedades de la Provincia de Matanzas hay un pozo de petróleo ya en producción. La Cuban Oil and Mining Corporation, S. A. no se limitará a explotar las propiedades que actualmente posee, sino que, además financiará y desarrollará cualquier propiedad minera, ya denunciada o no, que prohibe ser ventajosa una vez examinada y aprobada por la Junta Consultiva. Actualmente tiene bajo estudio un gran número de proposiciones de esta naturaleza, cuya explotación, en conjunción con sus propias 4,753 hectáreas de terrenos petrolíferos, darán considerables ganancias a la Compañía.

Las acciones preferidas de la Compañía devengarán el siete por ciento de interés anual acumulativo, y además de este interés fijo participarán pro-rata con las acciones comunes en todas las ganancias de la Compañía. Las acciones preferidas están garantizadas por todo el activo de la Compañía, efectivo en caja, terrenos, maquinaria y equipo, y desde el punto de vista de una inversión prudente constituyen una de las más atractivas proposiciones que se ha ofrecido al público, pues combinan la garantía de acciones preferidas con las potencialidades de ganancias de acciones comunes.

Sujeto a ventas previas, y reservando el derecho de promediar o rechazar cualquiera y toda suscripción OFRECEMOS A LA VENTA UNA CANTIDAD LIMITADA DE LA EMISION DE ACCIONES PREFERIDAS. Cada acción preferida de a peso suscrita y pagada según el plan de venta, tiene derecho a una bonificación de una acción común, también de a peso. Las condiciones de venta de las acciones preferidas son como sigue:

El 25 por ciento del valor con la solicitud, y el 75 por ciento restante a la entrega de los Certificados.

Impresos para la solicitud de acciones, así como cualquier informe que se desee, pueden obtenerse dirigiéndose personalmente o por escrito a las oficinas de la Compañía.

TENIENTE REY, 11. Departamentos
Nos. 301 a 305, Habana, Cuba.
Apartado 2363 o por Telef. al A-9843

Maitis Advertising Agency C5169 alt. 24-13



... y ante el temor de que su esposa supiera el bochornoso pacto acordado a las exigencias de aquel hombre sin honor, dignidad y conciencia.

CINE "LARA"

HOY, Viernes, 13 de Julio, Reprise, HOY:

"Un Millón de Dote"

1.500 metros. :: Pathé colores :: Siendo protagonista GABRIELA ROBINNE,

la soberana de las estrellas del teatro mudo, y predilecta de la sociedad habanera. Pronto: "Entre dos abismos", por Borell y Lombi, "La Estrada del Genio", por la Napierkowska y "Moumarthre", por la Marshall.

Se exhibirá en la tercera tanda doble.

Repertorio de la "CINEMA FILMS".

Desde España La tragedia de la crisis

comenzado la revolución. Lo que la señalamos tantas veces en la proximidad de esta política, la vemos levantarse claramente, como una consecuencia inevitable de sus grandes torpezas y de sus grotescos errores. Con todas las energías del país se hizo una hoguera, donde se calentaban los políticos, los gatañones y los mercachifles; y hoy se acabaron las llamas, y se levantan las columnas de humo.

"La agitación militar" ha puesto el velo a este sistema de reparto de raciones y compadrazgo de picaros. Y exige nuevos hombres que gobiernen, nuevos procedimientos, que regeneren, nuevos caminos, que salven; exige que se concluya de una vez la caduca política de monte, que accechaba entre las quiebras el paso de los viajeros, y les quitaba la bolsa en exclusivo provecho de la cuadrilla. Y este exigir la justicia, e imponerla de una manera terminante, en realidad es la revolución. Los agitadores de oficio, explotadores de las farsas turbias y de los ríos revueltos, predicaban la revolución desde abajo, desde la barricada y el charco de sangre. Un político español,—el único político español que merece este nombre, porque es el único que sabe mirar a lo lejos,—predicó la revolución desde arriba, desde el gobierno y el charco de la ley...

Y no se le quiso oír... Y muchos de estos periódicos que necesitan también una revolución que los purifique o una mano que los ate, formaron una conjura para llevarle al destierro. Y alzaron sus vociferos de falsate en explosiones de cólera, con pujos de indignación, y ahogaron su voz, grave y magnífica, que hablaba augustamente la verdad. Y este hombre se fué al destierro... y siguieron los lobos desangrando la nación a dentelladas, porque en cuanto él se alejó, volvieron a precipitarse sobre la presa; y siguieron los periódicos recogiendo los pedazos de carne que se caían del festín, porque si protestaban fieramente contra la revolución desde arriba, era porque amenazaba con suprimirles todos los pedazos...!

Y hoy, la revolución prendió en el medio... Arriba, no quisieron iniciarla; abajo, los rídiculos caudillos que pudieran encenderla, también hogueaban suciamente en la carne de la nación. Pero la revolución aparecía a nuestros ojos como una necesidad fatal; al fin, no puede olvidarse que la violencia de una situación se acaba en un traspies y en un derrumbe. Y donde quiera que se entroniza la arbitrariedad y se establece el cinismo, tiene que presentarse la justicia repartiendo latigazos. Esta revolución prendió en el medio... Mas dice bien Unamuno: acabará por correrse hacia abajo, o hacia arriba...

Y hoy, estos mismos periódicos que trazaron el camino del destierro al hombre que se propuso realizar la revolución desde arriba, la reclaman como una salvación... Quizás porque se asomaron a los bordes del abismo y tuvieron miedo; o quizás porque proyectan otra farsa, en la que les garantizan la comida de las fieras. Una

Filtro Inglés Galvo

Este maravilloso filtro quita las impurezas del agua, y se adapta a las llaves de pilas y neveras. Precio: \$75 centavos. FERRETERIA "LA LLAVE", NEPTUNO 106. TELEFONO A-4480. e 4940 alt 30t-5

MARCAS Y PATENTES

Ricardo Moré INGENIERO INDUSTRIAL Jefe de los Negocios de Marcas y Patentes. Barahona, 7, alto. Teléfono A-6430. Apartado número 790. Se hace cargo de los siguientes trabajos: Memorias y planos de inventos. Solicitud de patentes de invención. Registro de Marcas, Dibujos y Clichés de marcas. Propiedad Intelectual. Recursos de alzada. Informes periciales. Consultas. GRATIS. Registro de marcas y patentes en los países extranjeros y de marcas internacionales.

Todos nuestros clientes dicen lo mismo, nadie como Solís para camisas y calzoncillos de hilo. O'Reilly y San Ignacio. Tel. A-8843.

NO HEMOS SUBIDO LOS PRECIOS. Papel de envolver CELULOSA, en rollos, así como toda clase de impresos para el Comercio. Editores de obras, folletos y periódicos. VICTORIANO ALVAREZ, Hno. y Ca. OBRAPIA, 99. HABANA. TEL. A-3578.

GRANADA HOUSE

318 West 14th Street, New York. Una de las casas más antiguas de New York. Muy conocida y recomendada por sus módicos precios, su sumerado servicio, sus habitaciones cómodas y ventiladas y su comida a la Española, excelente y variada. Precios de \$8 a \$14, semanales; según sea la habitación. Está en punto céntrico, cerca de elevados, tranvías y teatros (entre la 8a y 9a avenida).

Señora o señorita para sus dolores tome Aguardiente de Uva Rivera



Casa Borbolla

Sirve al Potentado y al de poca Fortuna

Creer que sólo gastando mucho pueden comprarnos, es vivir equivocados.

La CASA BORBOLLA, en sus variadas existencias, cuenta con artículos de todos los precios.—Los hay muy costosos, de muy rica calidad; pero también los hay muy baratos, de clase fina.

DE LOS SIGUIENTES ARTICULOS. UNOS POCOS DE NUESTRA EXISTENCIA. HAY DE TODOS LOS PRECIOS. PARA TODOS LOS GUSTOS.

ESMALTADOS FINOS: Moteras, Joyeros, Pomos para Sales, Floreros, Calzadores, Abrochadores, Hebillas.	Marquitas, Impertinentes, Cigarreras, Cortaperillas, Botonaduras, Lapiceros, Foforeras, Bastones, Artículos de Plata y Cristal, Yugos, Carteras de Piel, Relojes de Sobremesa, Figuras de Alabastro, Alfileres de Corbata.	DE BRONCE Y PLATA: Marcos para Retratos, Copas para Premios, Cajas para Tabacos, Lámparas de Pie, Escritanías, Tarjeteros, Ceniceros.
---	--	---

Se Han Recibido en estos días, magníficos collares de perlas, de fino oriente, "vanity cases" de oro, bolsas de oro; finísimas alfombras y muy variados cubiertos de plata "Borbolla".

COMPOSTELA 52-54-56-58. TELEFONO A-3494.

revolución desde abajo es peligrosa: lleva el incendio en las manos, el cuchillo entre los dientes y el vértigo en el corazón. Y pudiera reparar en que todos los pecados de este régimen, se pueden repartir equitativamente entre los políticos y estos mismos periódicos; unos y otros se confunden, se complementan y caminan a la par. Detrás de cada redacción de estos periódicos, ocúltase la figura de uno de estos políticos, inspirando las campañas y anunciando las prebendas. El

oro que los creó y el oro que los mantiene, unas veces lo ha sacado esta figura de su arca particular y otros del presupuesto nacional... Y así, toda esta política que nos trajo a esta catástrofe, fué merienda de negros y de ruines; reparto de tajadas y mendrugos; obra de cobardía y de vergüenza... Pero no tienen derecho a condenarla los que la ampararon con su complicidad, recogieron sus rebobos, y apenas pueden levantarse en pie, sin que se les descubran

las migajas que aún les salpican la túnica! Desgarrarse ahora la túnica y cubrirse la cabeza de ceniza, puede ser hipocresía, pudiera ser penitencia, pero no puede ser indignación. Hoy, la sola indignación con derecho a aplastar todas las cosas, es la que se recela que aparezca entre las piedras de las barricadas...

Y bien, la revolución "se correrá hacia arriba o hacia abajo"? ¿Será la salvación que regenera o la hecatombe que purifique...? Porque en este momento se aventura la tranquilidad de España, y se ve temblar la hoz sobre campos de trigo, ya maduro... ¡Porque en este momento se decide el porvenir de la monarquía y se juega la corona...! El gabinete del señor García Prieto acaba de presentar la dimisión. Tuvo una vida efímera y mezquina; el alambre que recorrió con trabajosos esfuerzos fué aún más sutil y más breve que el de los gobernantes anteriores. El poder es como peña que baja desprendida de una cumbre, cada vez con mayor celeridad, más próxima cada vez al forjido del precipicio en que rebotará, hecha pedazos...

El gabinete del señor García Prieto era representación del sistema que se quiere derribar: al que entroniza la debilidad, practica el chanchullo, alienta el favoritismo, impone la injusticia... Y la revolución se lo tragó, porque ella exige un cambio radical en estos procedimientos. Así, la crisis actual es solemnemente trágica: la más trágica y solemne de cuantas el país atravesó desde que se inició su decadencia; porque si la solución que se le busque lleva hacia arriba la revolución, la política de lobos saldrá para el ostracismo, y tornará el país a engrandecerse; pero si la lleva hacia abajo, quizás vuelvan a oírse estas palabras que una reina española pronunció al partir para el destierro:

—¡Yo creí que mi pueblo me quería más...!

Constantino CABAL



PARA COMER CON CARMITA EL 16
COMPRAD VINO
La Rioja Alta
SOCIEDAD DE COSECHEROS DE VINO
Harro
IMPORTADORES: ALONSO MENENDEZ Y CA. INQUISIDOR 10.
PÍDASE EN RESTAURANTS Y TIENDAS DE VIVERES

CON GANAS DE LIQUIDAR

DAMOS POR LA MITAD DE SU VALOR:

GUARNICIONES BORDADAS

EN VOILE, MARQUISSETTE, LINON Y NANSU. TOPAS LAS TELAS BORDADAS Y LISAS EN LAS MISMAS CALIDADES. EN TELAS DE FANTASIA, NUESTRO SURTIDO LO OFRECEREMOS CASI REGALADO. EN SAYAS BLANCAS, BLUSAS BORDADAS, CAMISONES, COMBINACIONES, CAMISAS DE DORMIR, CHALES, SEDAS, ETC. LOS PRECIOS SON DE "A COMO QUIERA", ASI COMO TRAJES PARA NIÑOS Y VESTIDOS PARA NISAS. DE TODO ESTO, VENGAN A APROVECHARSE, BARATISIMO A

"AL BON MARCHE" REINA, No. 33, FRENTE A GALIANO

CARNET

Mañana: S. Buenaventura. El Circoñar, en las Siervas de María. Novena del Carmen en S. Felipe.

Hoy cesó en el Gobierno de la Isla don Diego Antonio Manrique, y entró a gobernarla D. Pascual Jiménez de Cisneros. El carnet de hoy me lo da hecho mi mujercita prácticamente. Como es el día de las Saras, y ella tiene una amiga de este nombre, lo primero que ha hecho es irse a la Casa de Alberto Langwith y Ca., Obispo 66, y encargarse allí, para su amiga, un cesto de rosas, de las espléndidas y fragantes rosas que produce el jardín de Domínguez. Después ha cumplido con su devoción al Corazón de Jesús en Belén. Bien que, al salir de la Iglesia, se ha encontrado con Nana, y entonces, desollando al prójimo, ha cumplido con el diablo.

Luego se ha encaminado a La Filosofía, y allí, revolviendo de alto a bajo esa gran tienda de Neptuno y San Nicolás, se ha llevado dos horas, ponderando las mil bonitas telas de verano, recién llegadas, los preciosos abanicos, las originales sombrillas... y acabando por comprar una vara de llenzo.

A su regreso por San Rafael, ha entrado en la Casa Llerandi y Ca., que está en el 14, y ha comprado la suerte para el sorteo del 20. Frente a la dulcería Nueva Inglaterra, de S. Rafael y Consulado, ha sufrido un ligero desvanecimiento, y, atendida por López Soto, el mozo de los dulces, se ha empujado media docena de ricos pasteles, y ¡claro! el desmayo ha desaparecido.

Pasando por el Nacional, ha visto que el domingo ponen el pilluelo de París, y ella, que es romántica y sensible hasta matarla, ha sonreído satisfecha.

Para comprar una medalla de S. José, ha ido a la joyería El Gallo, Obrapia 39, y ha vuelto loco al joyero. Luego ha entrado en La Estrella de Italia, Compostela, 46, a que la acompañan una pulsera, y le refuerzan un abanico, y la entoren de que el 15 se abre la exposición escolar del Centro Asturiano, y el 16 hay gran fiesta del Carmen en S. Felipe... y de que ya es hora que los suef, porque que se van a almorzar.

Como hoy está en vena de "tiendas" así que almorcemos, tengo que llevar a Anceles 10, para que Mariano Larín le enseñe el autobiano Fischer, que ella ha oído ponderar tanto a sus amigas, y que sabe es el único que funciona sin gomas. Y de allí iremos a saber Dios donde, porque esta mujer más es andariega y figona como ella sola.

Lo único que sé es que acabaremos en la Havana Sport, Monte 47, donde yo elebré un traje, para andar por casa de los de a 3 pesos, y otro blanco de hilo, de a doce, archiepí-



Regalos

¡Qué lindos, qué oportunos, de cuánto gusto! Todos de VENECIA, casa especial en artículos para obsequios.

Corales, cubiertos de plata, damasquinados, cepillería, artículos de tocador, joyería, vasos, jarrones, "Vanity cases", relojes, "polisoirs", collares, artículos de plata de todas clases.

Quite el mal humor a su suegra, venza el imposible, haciéndole un obsequio.

Tenemos Regalos para salir de todos los compromisos, cumplir todas las obligaciones, con ellos se queda a maravilla.

Obispo **VENECIA** Tel. 96. Le hará quedar bien cuando regale. A3201

Este último lo quiero para salir... y no volver sin el campeonato de la elegancia.—ZAUS.

DESDE ESPERANZA

BRILANTES EXAMENES. En el colegio del Verbo Encarnado, que dirigen las Hermanas de la Compañía de Jesús, se han celebrado los anuales exámenes con la esperada brillantez de todos los años. Se distinguieron por su aplicación y constancia en el estudio las simpáticas y encantadoras señoritas Eloina Estua Portal y María Felipe Gó-

mez y las angelicales niñas Eulalia y Juana Rosa Gómez. Les envío mi felicitación. Es digna de todo elogio la labor cultural de las Hermanas que dirigen el colegio arriba mencionado y merecedoras de felicitaciones las numerosas alumnas. EL CORRESPONSAL.

¿Cuál es el periódico que más ejemplares imprime? EL DIARIO DE LA MARINA.



Esta botella, y este retrato que representa el físico del servidor de ustedes, somos la misma cosa, Alegría, Alegría que hemos venido al mundo, para recreo de las gentes que saben rociar su gáznate. SALUD Y PESETAS. FRASQUITO.

COGNAC GENESIS

PIDASE EN TODAS PARTES. REPRESENTANTES CASA DE RECALT. OBISPO 2. J. M. RUIZ Y CA. BARATILLO 6 Y 8.

"Música en Rollos"

- Ernesto Lecuona "Vals del Nilo"
- Ernesto Lecuona "Vals del Sena"
- Ernesto Lecuona "¡Yo quiero mantecado!" Danza cubana.
- Ernesto Lecuona "La Habanera," Danza cubana.
- Luis Casas "Mujeres y Flores," Danzón sobre motivos de la Revista.
- Gonzalo Roig "Así Eres Tú, Elisa," Danzón
- Enrique Peña "Edén Concert," Danzón
- Tata Pereira "Ecos de Bayamo o las Campanas de la Patria," arreglo de campanas.
- Tata Pereira "El Sindicato Obrero," Danzón
- Tata Pereira "El Habanero" "
- Tata Pereira "La Fuga de Silva" "
- Pedro Pita "El Triunfo de la Reección," la última parte con un "Son" Oriental, Danzón
- Tomás Ponce Reyes "El Servicio Obligatorio," Danzón con efectos de cañón.

"Vals y Fox Trot" de la Opereta "La Embajadora," del maestro Jiménez.

"El Asombro de Damasco," Danzón, Antonio Piña.

En preparación: Selección de Mujeres y Flores. Todos estos rollos se hallarán a la venta mañana, sábado, 14, en las principales casas de pianos y almacenes de Música. Si no los encuentra avísenos

The Cuban Perforator

Gervasio, No. 78

La Inmigración

(Viene de la PRIMERA PLANA.)

Con las huelgas, obreros y patronos hubieron de acudir a usted, noble Señor, y con espíritu recto, con piedad para unos y consejos saludables para otros, colocándose en el terreno de la moralidad y de la justicia, solución aquellos conflictos y diferencias volviendo a reanudarse las relaciones que jamás deben interrumpirse, entre los dos poderosos factores, capital y trabajo, sin cuyas relaciones y armonías es materialmente imposible la vida de las naciones. Esta súplica, Señor Presidente, es que excite el celo de las Autoridades

FIGURE SUS JOYAS EN

"La Regente"

LA DE MAS GARANTIA Y LA QUE COBRA MENOS INTERES EN LOS PRESTAMOS NEPTUNC Y AMISTAD.

VENDA SUS PRENDAS ROTAS

MIRANDA Y CARRALLAL HERMANOS
Taller de Joyería, Muralta, 61.
TELEFONO A-5639.
Compramos oro, platino y plata en todas cantidades pagándolas más que nadie.
c 6126 Tel. 12

"LA ESQUINA"

Sedería y Perfumería
DE
C. GARCIA MORAN
OBISPO, NUMERO 67. HABANA. TELEFONO A-624

Gran surtido en estambres y cédros de todas clases y colores, bastidores para bordar, en todas formas y tamaños, almohadillas para hacer encajes de hilo, avíos para hacer encaje inglés, completo surtido en hilos para tejer y bordar, fleco de oro y plata de todos anchos, cintas para Congregaciones religiosas, cintas de los colores nacionales de todos los países, nuevos dibujos en encajes mecánicos y Valenciennes, pañuelos finos para señoras, objetos para regalos y sedas para bordar de todas clases y gruesos.

LECHE CUTANEA DEL DOCTOR DOMINGUEZ Y LA ESPECIAL AGUJA PARA CIEGOS. RAFIA PARA LABORES.

Depósito de la máquina IDEAL, para bordar a mano
PERFUMES DE TODAS MARCAS.

16788 13 y 14 t y 15 m

MIMBRES DE EUROPA

Los acaba de recibir

"LA CASA RUISANCHEZ"

Juegos de Recibidor, Sala y piezas sueltas. Nuevos modelos en muebles tapizados. Gran surtido en juegos de Cuarto y Comedor, con marquetería.

LAMPARAS DE TODAS OLASES

Joyería fina de 18 kilates y piedras preciosas. Precios como los tiene acreditado

"LA CASA RUISANCHEZ"

Angeles, 13. Estrella, 29. Teléfono A-2024

c 6176 alt 101-13

Habaneras

María Luisa Sarachaga de Saavedra

Hay un duelo en nuestra sociedad. Duelo muy sensible que repercutirá en los hogares de las más distinguidas familias.

Ha muerto ayer la señora María Luisa Sarachaga de Saavedra en su posesión veraniega de Marianao, la linda quinta Bagatelle, que convirtió en callado y apacible retiro de los días de dolor que precedieron a su eterna desaparición.

Su mal, desarrollándose en largo y penoso proceso, fué un martirio. Sufrió mucho.

Aquella quinta, evocación para su alma de horas inefables, le tenía reservadas las amarguras peores. Allí, rodeada de todo lo que su mano puso para su agrado y cuidado para su bienestar, quiso el destino cortar su existencia.

Murió en la mañana de ayer. Horas después salía por la portada de Bagatelle su cadáver para recibir en la Necrópolis de Colón cristiana sepultura.

No hubiera sido posible, por circunstancias especiales, esperar al plazo usual para los entierros. Fué indispensable anticiparlo.

De ahí la sorpresa que en todos habrá producido la noticia del triste suceso contenida en la escuela que ha circulado por nuestra sociedad durante la mañana de hoy y que a la letra copio.

Dice así:

Muy animada la de ayer. La gran sala del Nacional ofrecía durante la representación de La locura de Madrid el más bello aspecto.

Puede asegurarse que ha sido una de las tardes más favorecidas de la temporada de la Grifell.

Habló de la concurrencia. Entre las señoras pláceme hacer mención preferente de la Marquesa de Larrinaga, a la que veíase, siempre tan interesante, en el palco de su propiedad.

Damas jóvenes ahora. Todas bellas y todas distinguidas, como Otilia Bachiller de Morales, María Broch de Fernández, Gertrudis Bascuas de la Portilla, Cheché Grau de Sainz de la Peña, Pepa Martínez de Lago, Nena Granda de Uriarte e Isabela Urréchaga de Solar.

En un palco de platea las dos interesantes hermanas Lolita Colmenares de Casteleiro e Isolina Colmenares de Vizoso.

Amalia Zúñiga de Alvarado, Matilde Alemany de Cuadro, María Aday de Gómez, Pepilla Duany de Fuentes, Mercedes Marty de Baguer, Encarnación Rubio de Saez Medina, Maruja

asombrosa, que ha tenido todo lo que constituye la vida de los trabajadores: para que se cumplan las horas de jornada establecidas; para que no haya Leyes ni costumbres de excepción, es decir, que los obreros españoles, lo mismo que los obreros cubanos, sean juzgados y atendidos con igual solicitud y con el mismo celo, concediendo a todos y cada uno personalidad bastante para acudir a los Tribunales cuando sean atropellados en sus derechos, pidiendo el cumplimiento inmediato de las Leyes que los amparen y por último, que al arribar a los Puertos de la Habana y de toda la Isla, sean recibidos con cariño, con piedad, evitando que sean objeto de infame explotación, facilitándoles, cuanto sea posible, los medios de poder llegar al sitio donde han de prestar sus servicios.

Esto es lo que quieren el emigrante y el trabajador español: esto piden los obreros todos.

Justicia, Señor Presidente: cumplimiento de las Leyes del Trabajo, amor para los obreros sin violentar los derechos de los patronos.

Así vivirán satisfechos los trabajadores del campo que ya están en la Isla de Cuba y así lo estaremos nosotros también y los compañeros que en España esperan nuestra llegada, cuando en plazo muy breve salgamos de allí y vengamos a aumentar el número de braceros y a ganar en estos hospitalarios campos el pan con el sudor honrado y santo de nuestras frentes y ver si podemos conseguir el ahorro modesto que nos sirva de abrigo en la vejez.

Perdone, Honorable Señor Presidente, el atrevimiento de estos obreros españoles, si quiera sea por el buen deseo que nos guía y sin faltar a la Justicia, única cosa que el trabajador ansa, incline la piedad hacia los emigrantes que habiendo de abandonar su Patria querida vienen a poner a contribución su esfuerzo para ayudar a la prosperidad y engrandecimiento del país cuyos destinos han sido entregados y confiados a las altas dotes del actual y muchas veces Honorable Presidente de la República Cubana.

Habana, 10 de Julio de 1917.
Lucio Revenga, E. R. González, Sebastián Suárez, Faustino Sánchez.

Junta de Subsistencias

En el despacho del señor Vicepresidente de la República se ha reunido la Junta de Subsistencias concurrendo los miembros siguientes: Presidente general Emilio Núñez; vocales señores Carlos E. Dufaux, Severino Lavín y Eusebio Ortiz; secretario señor J. M. Grave de Peralta.

Abierta la sesión se leyó y fué aprobada el acta de la anterior.

Se lee la ponencia del señor Dufaux sobre el precio del alcohol que os informada en sentido de que en consideración al aumento de gastos de conducción y subida de jornales,

—La Señora de Saavedra, Doña María Luisa de Sarachaga y de Molina, ha fallecido en su quinta Bagatelle, en Marianao, el día 12 de Julio de 1917, habiendo recibido todos los auxilios de la Religión, siendo sepultada en el Cementerio de Colón, en la Habana.

El señor Héctor de Saavedra, su esposo, el señor Nicolás de Sarachaga y de Molina, su hermano, sus sobrinos y demás parientes, participan a usted esta triste nueva y le ruegan un recuerdo en las oraciones, por el eterno descanso de su alma.

Con la dama cuya pérdida lamentarán todos desaparece de nuestra sociedad una de sus figuras más distinguidas.

Perteneció al más alto rango. Muy culta, muy buena y muy amable la señora María Luisa Sarachaga de Saavedra gozó siempre de la consideración debida a sus méritos, sus prestigios y sus virtudes.

Deja con su muerte un hondo vacío en el compañero que la llora desolado.

Es éste el amigo siempre querido en el DIARIO DE LA MARINA, y para el que esto escribe, licenciado Héctor de Saavedra, Abogado Fiscal de la Audiencia de la Habana y escritor de larga y brillante historia en la prensa cubana.

Va con mi testimonio de condolencia para el señor Saavedra el de sus compañeros de este periódico.

Todos en esta casa le acompañamos, identificados con su pena en momentos de tan profunda tribulación para su alma.

Francisco de Montero y Herminia Del Monte de Betancourt.

Micaela Martínez de Bellido, Carlota Saavedra de Pemberton y Ana Solórzano de Perkins.

Teté Bancos de Martí, la joven y bella dama, esposa del Jefe del Ejército.

Y ya, finalmente, la Marquesa de la Real Proclamación.

Un grupo de señoritas.

Nena Rivero, Evelia Martínez, María Teresa Pedrosa, Adelaida Tabernilla, Georgia Sánchez Manduley, María Díaz Albertini y Anita Perkins.

La linda Carmita Reyna.

Nina Martínez, María Doria, Mari-cusa Sánchez Manduley, Alina Fuentes, Guadalupe Gómez Aday, Margot Pichardo, Lucrecia del Haro, Josefina Alvarez y Mercedes Alonso.

Las dos graciosas hermanas María del Carmen y Olimpia Cabello.

Marta Tabernilla, Manuelita Saez Medina y Adelaida Gómez Aday.

Y Dulce María Urréchaga, la encantadora vecinita del Prado, completando bellamente la relación.

Hoy Zazá, por la Grifell, como primer viernes de moda.

Es una de sus creaciones.

litros sin envase. Precio máximo del alcohol de 40 desnaturalizado al detal a 13 centavos la botella proveyendo envase el comprador.

La Junta acepta este dictamen autorizando la venta del alcohol a los precios expresados.

En vista de la baja de la harina en los mercados productores se autoriza al señor Severino Lavín para que venda las que tiene a su cargo, por cuenta del Gobierno, al precio de

13 pesos el saco, pagado al contado en efectivo, o cheques intervenidos.

En consideración al alza que en su precio tiene el aceite de olivo corriente y a la poca existencia de ese artículo en plaza se autoriza su venta como sigue:

Acete de olivo corriente en latas de 23 libras, precio máximo al por mayor a 30 centavos libra; precio máximo al detal, proveyendo envase el comprador, 50 centavos botella.

Los precios fijados comenzarán a regir el lunes 16 del mes en curso.

La Junta acuerda declarar vigente hasta nueva orden los precios por la misma autorizados hasta el presente y se suspende la sesión citándose a la próxima para el viernes 20 a las nueve de la mañana.

ESTABLO DE LUZ
Luz, 33. Teléfono A-1333. Almacén A-4692.—CORRINO FERNANDEZ
Cuerpo de la Isla
ANTIGUO DE INCLAN
Servicio especial para enterrar bodas y bautismos. \$ 2.50
Vista-vista de duelo y millores \$ 5.00
con parafina. \$10
Idem Blanca.
para boda.

Piñeiro y Cabal
Marmolistas. Sucesores de F. Esteban
Tenemos pantanos de 1 y 2 bodegas de puentes para enterrar
SAN JOSE, 5. TELEF. A 6533. HABANA

E. G. E.
EL NIÑO
Jaime Colom y Tur
HA FALLECIDO
Y dispuesto su entierro para mañana, sábado, 14, a las ocho y media de la misma, sus padres, hermanos, tíos y demás familiares que suscriben le invitan a la persona de su amistad para acompañar el cadáver, desde la casa mortuoria: Barutito, 1. (altos), al Cementerio de Colón; favor que agradecerán eternamente.
Habana, 14 de Julio de 1917.

Adolfina Tur de Colom; Mateo Colom; Antonio Colom y Tur; Mateo y Otilia Colom y Tur; Josefa, Salvador, María y Felice; Enrique; Blanca, Esperanza y Lucía Tur; Pedro Valls; José Martínez; Aurelio Ceolli; Dr. Juan Abisrael.

16825
Suscribase al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

Mire...

En el hogar, nada realizará tanto su hermosura como una de nuestras elegantísimas

Batas

Su belleza adquirirá una supremacía idealización luciendo una de nuestras preciosísimas

Batas

Si todo en la vida necesita un complemento, el de la dama distinguida lo constituye una de nuestras admirables

Batas

Si quiere usted ver toaos los modelos y quedar entusiasmada contemplándolos, visite el Departamento de Batas de

El Encanto

Sciis, Entrialgo y Cia., S. en C.

Galiano y San Rafael

c 5159 21-13



Chorizos "LA FAROLA DE GIJON"

No tienen igual, por su rico aroma, su exquisita sustancia y el dorado color que dan al caldo.

Uno sólo es un rico almuerzo o una sabrosa cena.

"LA FAROLA DE GIJON", no en balde alumbró a España entera y ahora alumbrará a Cuba Bella.

Se venden en la Bodega de la esquina. Unicos Representantes para la Isla de Cuba: Mercaderes 37, MARCELINO GARCIA, Apartado 894. Teléfono A-7948, HABANA.

TEATROS

NACIONAL
Hoy, función de moda. Se representará Zazá.
Será puesta en escena en la tarde mañana la aplaudida comedia de manos Quintero El cuento de la boda. El domingo próximo, por el teatro de Lágrimas que redime.

PAYRET
Función corrida hoy.
Se representarán las siguientes obras: Los juguetes de Mercedes, El placer de los Juguetes y Mujeres y flores.

CAMPOAMOR
Hoy viernes, reprise de la obra de fuego y exhibición de la producción de la marca Pájaro Azul por el honor del nombre. La marca de fuego se exhibirá en las tandas especiales de las tandas cuarto y nueve y media de las tandas de la marca Paramout.

MARTÍ
En primera tanda, La milicia nacional en segunda, Se acabaron los almendros en tercera, La geisha.

ALHAMBRA
En primera tanda, Aliados y alomados en segunda, Por la cueva de los ratones en tercera, Las mulatas del día.

COMEDIA
Hoy, jueves, día de moda, repite el drama de Angel Guimerá La producción.

APOLO
Esta noche estreno de la notable comedia de la gran actriz Esperia, titulada Misterio?...

LARA
En primera y segunda, dos brillantes películas europeas; en tercera, El millón de dote, estrenada con éxito en la noche de ayer.

MAXIM
Hoy se estrena en Maxim la obra titulada Venus, interpretada por Calderari.

FAUSTO
En primera tanda, películas de Comedias; en la segunda, los episodios 7 y 8 de La máscara de los dos rostros blancos.

PRADO
En primera tanda, Debajo de la tumba en segunda, La venganza, y en tercera, Como aquel día...

FORNOS
En primera tanda, Para que tú seas la mujer y en la segunda, el estreno de los episodios 11 y 12 de La máscara de los dos rostros blancos.

NUEVA INGLATERRA
En primera tanda, El perro del dueño y Las dos nobles, en segunda, La dama de las Camelias.

MONTECARLOS
El cine predilecto de las familias: los dos días estrenos.

La joven al aire libre
Protege la piel y la tez de todas las inclemencias del tiempo. Después de una exposición refresca y sana. Quita lo quemado por el sol y alivia la piel áspera o rajada.

Crema Oriental
de Gouraud

GRATIS—Envíe por una botella del tamaño de prueba y se encontrará el camino para la nueva hermosura. Se van incluir los gastos de envío y transporte.

FERD. T. HOPKINS & SON, New York

Recuerden que pasado mañana es el día del CARMEN

Juguetes, para Carmita; Floreros, para Carmela; una estatua, para doña Carmen.

En Artículos para Regalos, es excepcional "LA SECCION X", Obispo, 85.

Habaneras

(Viene de la página CUATRO.)
Noches de Fausto

Siguen en su apogeo los jueves. De semana en semana, sin decaer jamás, resultan para Fausto su noche de gala.

Recreativo el espectáculo siempre contribuyen a su mayor amenidad las variadas y bonitas audiciones del septuagésimo que dirige el popular compositor Ramón Moreno, autor del danzón que con el título de Los Jueves de Fausto será pronto editado por la casa de Anselmo López.

Aquella terraza del céntrico teatro, radiante de claridad todas las noches, era centro anoche de esa sociedad selecta y distinguida que se ha declarado partidaria decidida del afortunado Fausto.

Allí estaba en la tanda tercera, que es siempre la de gala, en representación nutrida y brillante.

¿Nombres?
La relación es extensa.

Clotilde Hevia de Pulido, Mercedes Romero de Arango, Nena Pons de Pérez de la Riva, Josefina Embil de Kholy, Nieves Durañona de Goicoechea, Ana Ramírez de Berenguer, Elisa Otero de Alemany, Irene Pintó de Carrillo, Esperanza Cantero de Ovies, Amelia Castañer de Coronado, María Romero de Vieites y Mercedes Lozano de Jardines.

María Fernández viuda de Goizueta, Isabel Navarrete de Anglada, Lolita Morales de Peláez, Mercedes Marty de Baguer, María Manuela Figueras de Mederos, Felicia La Orden de Villanova, Rosa María Barrera de Morejón, Concepción Castro viuda de Cuevas, Teresa Garrido de Villalba, Panchita Amores de Ovaras, Amelia Amaro de Casanova, Amelia Franchi de Ortiz y Mrs. Alice Gauglinea de Maruri.

Un grupo de señoras jóvenes. Loló Larrea de Sarrá, María Ursula Ducassi de Blanco Herrera, María Broch de Fernández, Josefina Dueñas de Ferrán, Sarita Larera de García Tuñón, Cheché Grau de Sainz de la Peña, Nena Gómez de Anaya, Eugenia Ovies de Viurrún, Isabel Ariza de Villaverde, América Ruiz de Villalba, Ofelia Gálvez de Auja, Nena Rodríguez de Santeiro, Mariánita S. de Casagran, Sarah Fumagalli de Alegret, Amelia Portela de Zayas y América Pellicer de Espinosa.

Señoritas.
Una legión encantadora. Anita Perkins, Marta Tabernilla, Adelaida Falla Gutiérrez, Nena Pulido, Josefina Coronado, Adelaida Tabernilla, Flor Berenguer, Liliam Vieites, Nena Ducassi, Carmen Gálbis, Beba Carrera Jústiz, María Carrillo, Angelina Alemany, María Beci, Hortensia Alacán y Olimpia Goizueta.

Angélica Portela, Ernestina Blanco, María Gálbis, Amalia Villalba, Elena Martí, Carmelina Samper, Luz Marina Morales, Herminia Ballenilla, Dulce María Fumagalli, Blanca Taboadela, Teri Peláez, Kattie Garrido, Carmela Peláez y Carmelina Casagran. Rosita Hernández Mesa, Marina Casanova, Amparito Corvisón, Consuelo Peláez, Gloria de las Cuevas y Obedulia Alvarez.

Alicia Melero, Mercedes Fontanills, Leonor Pi Vidal, Lucía Castro, Ada Espinosa, Cuquita Mascort, Georgina Blanco, María Martínez Ortiz, Ofelia Campa, Regilita López, Lia Blanco, Berta Ovaras y Conchita López.

Y una encantadora. Beba Carrera Jústiz, la linda señorita, que solo escucha elogios a su paso.

Del día

Despedida la incógnita. Es el señor Oscar Soto, el líder villareño de los congresistas conservadores, quien contrae matrimonio con una señorita de aquella región, Petronila Stincer, muy gentil y muy graciosa.

La boda es mañana. Se celebrará, oficiando el popular párroco de la Iglesia de la Caridad, en la intimidad más completa. No se harán invitaciones.

De viaje. Están despidiéndose de sus amistades, para embarcar el lunes, el popular representante Federico Morales y su bella esposa, la joven e interesante dama Otilia Bachiller.

Van a pasar en Lake Placid los rigores de la estación. ¡Felicidades!

Del gran mundo. Anita Sánchez Agramonte, la espiritual y distinguida señorita, cuyas bodas con el joven Alfredo Longa se celebran el miércoles próximo en la Merced, recibirá el lunes a sus amigos.

Recibo por la tarde. En su residencia del Vedado.

De temporada. Desde ayer se encuentran instalados en Columbia, en la casa de Lina número 8, los distinguidos esposos Enrique Tovar y Rosa Lobé con sus lindísimas niñas.

Volverán, pasada la estación, a fi-

jar su residencia en el Vedado.

Elia Justiniani.
La bellísima señorita, para la que siempre hay en las crónicas un elogio inspirado en sus encantos, ha sido operada ayer de apendicitis. Operación que le fué practicada en la Clínica Núñez-Bustamante. Hacén votos por el restablecimiento de la señorita Justiniani amigos y admiradores.

A los que se asocia el cronista. Antes de concluir. La boda de la señorita Truffin y el doctor Vázquez Bello, de la que hablaré mañana, con nuevos detalles, no se celebrará ya el sábado 21, como se acordó primeramente. Se ha transferido para el 24. Definitivamente.

Enrique FONTANILLS

NUEVAS OBRAS

de ensanche, comenzarán el 19 de Agosto y necesitarán disminuir las existencias en artículos de fantasía. PRECIOS REBAJADOS NOTABLEMENTE en figuras, jarrones, lámparas, bicolors, etcétera.

LA CASA QUINTANA
Galiano, 74-76. Tel. A-4264.
Extensísimo surtido en joyas de brillantes.

¿Queréis tomar buen chocolate y adquirir objetos de gran valor? Pedid el clase "A" de MESTRE Y MARTINICA. Se vende en todas partes.



En el difícil problema de la elegancia femenina, el corsé representa el 40 por 100 del éxito. Buenos corsés son los que, como

Le Revo y Kabo

complementan al buen gusto y al buen vestido. Venga a ver sus últimos modelos.

Departamento de Corsés

FIN DE SIGLO

García y Sisto. San Rafael y Aguila

Nueva ley electoral en Prusia

(VIENE DE LA PRIMERA)

Bajo los auspicios de la "Sociedad Anglo-Rusa" se ha celebrado en esta ciudad una asamblea con objeto de sentar las bases para el desarrollo de las relaciones entre Rusia y la Gran Bretaña y el desenvolvimiento del Comercio entre ambos países, así como la organización de viajes de estudio comercial en todo el territorio moscovita.

Hace diez años se fundó aquí la Academia de Asuntos Rusos, habiéndose mantenido en la Universidad seis años de estudio del ruso y la publicación de la "Russian Review". Desde que estalló la guerra los profesores rusos regresaron a su país, todo el otro profesorado de la Universidad se diseminó por otras universidades para establecer el estudio del ruso y la "Russian Review" cesó de publicarse por falta de recursos.

Ahora se trata de restituir esa propaganda e imprimirla mayor vigor que antes. TARJETAS FALSIFICADAS EN ALEMANIA. Según publica el "Lokal-Anzeiger", cinco millones de tarjetas falsas de distribución de pan se han puesto en circulación en toda Alemania, calculándose que por ese medio se han distribuido indebidamente trescientas toneladas de pan.

TRABAJO PARA CUANDO TERMINE LA GUERRA. Londres, Julio 13. En un discurso que pronunció Mr. Bonar Law en la Cámara de Comercio dijo que el problema a que tiene que hacerle frente el Gobierno británico cuando la guerra llegue a su término será más difícil que el de la misma guerra.

"Lo necesario para el desarrollo mercantil del país, dijo el Ministro, es establecer un método cuyo carácter debe mirarse como un capital y una garantía. Debe haber medios por los cuales la juventud, sin el capital de sus más diestros competidores ten-

gan la ocasión de obtener el crédito que ha de facilitarles establecer nuevas vías mercantiles y de esa manera cooperar al desarrollo del comercio nacional."

"Lo necesario, ante todo, después

CAMISIONES FRANCESES

De hilo, sin mezcla, hechos a mano, con festón o encaje de hilo

a \$2.75



OBISPO, 99 Maison de Blanc TEL. A-3238

PRISIONERO PARECIDO A HINDENBURG

Roma, Julio 13.

Entre los prisioneros hechos por el ejército italiano en su ofensiva en el frente del Carso, hallase un oficial tan parecido al Feld Marschal Hindenburg, que al principio se creyó que en realidad era el caudillo alemán. El prisionero, comandante de infantería, fué objeto de escrupuloso examen por un inteligente oficial italiano que al ver al prisionero exclamó: —¿Qué! ¿Hemos hecho prisionero al gran Hindenburg? —No contestó el prisionero. Ni soy Hindenburg ni pariente suyo tampoco. Solo soy una pobre ruina que no volverá a la guerra.

EL AZUCAR EN INGLATERRA

Londres, Julio 13.

Cuando el General Pershing, Comandante General de las fuerzas expedicionarias americanas a Francia, se hallaba en esta capital, estuvo con el Coronel Astor sentado en la bella terraza de la Cámara de los Comunes, donde se les sirvió el té y una ración de fresas. Esa tarde fué la primera vez que el General Pershing conoció la ley de raciones de Inglaterra, al advertir que no se le servía azúcar, para las dos cosas, sino para una sola.

El criado, al servirle al General el té y las fresas le dijo al jefe americano: —Probablemente el azúcar, dos séptimas partes de una onza, no le alcanzará para el té y las fresas;

pero el General, echando el azúcar en la taza, le contestó al criado:

—El sol, ansioso de compensar la falta de azúcar, endulzó tanto las fresas que el azúcar para ellas no es indispensable.

En los próximos días de paz los criados de la Cámara de los Comunes se presentaban en la terraza con grandes azucreras rebosadas de blanquísima azúcar en polvo, durante las hermosas tardes del mes de Junio, y grandes jarrones de crema.

Ahora tanto el azúcar como la crema se sirven en raciones muy limitadas por persona.

LA SUSCRIPCION JAPONESA PARA LOS HERIDOS Y ENFERMOS.

Tokio, Julio 13.

Se ha cubierto la suscripción nacional japonesa con destino a los soldados heridos y enfermos de las naciones de la Entente. La suscripción ha producido un millón de pesos, el cual se girará a las naciones aliadas por conducto de los diplomáticos acreditados en Japón.

DIPLOMATICO INDIÓ MAL HERIDO

Londres, Julio 13.

Los incursionistas militares aéreos alemanes han registrado su primera víctima oriental civil indo-oriental en el Paz Mohammed, prominente musulmán de Punjab, que se hallaba en Londres, en misión política. El Paz Mohammed fué alcanzado por un fragmento de bomba durante la última incursión aérea alemana sobre Londres, hallándose el diplomático indio en situación crítica en un hos-

pital del extremo oriental de esta ciudad.

PROYECTO DE UN CANAL INGLES

Glasgow, Julio 13.

A consecuencia de las dificultades señaladas por la guerra y la necesidad de reforzar la base naval británica en Rosyth, se aboga por el proyecto de construcción de un canal marítimo al través de Escocia, con salida al Mar del Norte y al Atlántico, para travesía de sesenta millas escasas.

Los peritos navales que trabajan sobre ese asunto principiarán a llevar a vías de hecho la obra tan pronto como la guerra termine. El canal será obra de tres años.

El valor de ese canal que los buques de mayor porte atravesarán entre el Mar del Norte y el Atlántico, no hay que demostrarlo. Las ventajas para el comercio serán también muy grandes, porque causarían sorprendente reducción de distancia entre importantes puertos y evitarían los peligros de los pasos del mar de Escocia y la congestión del Canal Inglés en el Sur.

El citado canal disminuirá la distancia de Glasgow a Leith a cuatrocientos ochenta y cinco millas; de Glasgow a Londres a doscientas cincuenta y tres, y de Glasgow a Hamburgo a trescientas doce millas.

El ahorro de navegación entre Liverpool y Leith será de cuatrocientas millas; entre Leith y Belfast de trescientas setenta y siete; entre Liverpool y el Elba de doscientas ochenta y ocho, y entre Glasgow y Amberes de doscientas noventa.

Los rufas rivales del citado canal se han disentido. Por una se pretende mantener la forma existente de las gabanas, profundizando el Clyde superior, anegando una meseta y construyendo seis esclusas en cada lado. Los que por esa forma señalan la ventaja del paso del canal por Glasgow; y por la otra los que defienden la forma antigua, se apoyan en las dificultades de las mareas del Clyde superior, que está ya muy congestionado.

La ruta alternativa partiría de Alloa, directamente para la esclusa de Lemond, que nunca pasa de cincuenta pies sobre el nivel del mar; y como el mismo lago está a 22 pies sobre el Atlántico, solo una esclusa sería necesaria en cada extremo del canal.

Habría que hacer, sin embargo, un corte de ocho millas, dos de las cuales serían comparables a la magnitud del corte de la Culebra en el Canal de Panamá.

La esclusa de Lemond ofrecería un

Sombrillas
Paraguas
Abanicos
Cintas

Todo de gran fantasía.

LA ROSITA

Tejidos, Sedería y Confecciones.

GALIANO, NUM. 71.

c 5128 alt 21-13

magnífico puerto interno, salvo de ataques del mar y de buques y como el Lago de Gatun en Panamá podrá atravesarse en vapor a gran velocidad.

COMIENZO DE LA GUERRA CIVIL EN CHINA

Londres, Julio 13.

Un periódico publica un despacho de Hien-Sin en el cual se informa que el jueves principiaron las hostilidades fuera de Pekin entre las tropas imperialistas y las republicanas.

Paris, Julio 13.

Los partes oficiales publican la descripción del activo duelo de artillería que prevalece en ambas márgenes del río Mosa.

Los ataques del enemigo, agregan, al Este del saliente de Martres, cerca del bosque de Viallet, en la colina 304 y en el bosque de Caurières, fracasaron por el fuego de los franceses.

ORDEN DEL EMPERADOR GUI- BERLIN, JULIO 13.

Berlin, Julio 13.

El Emperador Guillermo ha ordenado que el proyecto de ley tratando de la alteración electoral, sea redactado sobre la base de igualdad de derecho, y que debe presentarse a tiempo para que surta sus efectos en las próximas elecciones que se efectuarán según las nuevas concesiones.

C5166 it-13

MANTELES Y HULES

Para tener la mesa siempre limpia, siempre blanca, convidando a comer, hay que comprarnos manteles y hules. Véanse nuestros precios:

MANTELES, dobladillo de ojo, 2 a 2½ varas a \$1-25

ALEMANISCO BLANCO, dos varas ancho; a \$0-40

HULES para mesa, en todos colores, vara, de 40 Cts. a \$1-00

Una mesa bien puesta, de blancos manteles, es una nota de distinción en toda casa de familia.

"La Nueva Isla" MONTE, esq. a SUAREZ

DE OBRAS PUBLICAS

SE PIDE LA REPARACION DE LA CARRETERA DE MATANZAS CON MOTIVO DE LAS FIESTAS DE VAREADERO. La carretera de Matanzas a esta capital está casi intransitable en algunos lugares.

Con motivo de las grandes y tradicionales fiestas de Vareadero, un número considerable de automóviles se dirigen a las playas de dicho lugar exponiéndose a serios accidentes.

La Jefatura del Distrito de Pinar del Río ha remitido por quintuplicado el contrato celebrado con el señor Santiago de Cuba, para la reparación de la carretera de Paso Real a la Central.

La propia Jefatura remitió a la aprobación superior el proyecto de presupuesto de las obras de reparación del ramal de carretera que une a Guanajay y los Baños de Martín Mesa.

SOLICITANDO DATOS. Por la Secretaría del Honorable señor Presidente de la República, se ha remitido a su vez el señor Presidente de la Cámara de Representantes, a propósito de la ley aprobada en el mes de mayo, un crédito para la continuación de las obras de la carretera central.

DEVOLUCION DE UN EXPEDIENTE. Por la Secretaría de Gobernación se ha interesado a la de Obras Públicas la devolución del expediente relativo a la construcción de una casa y baños anexos a la misma en la playa de Maripán, con destino al E.M.O.

SOLICITANDO UN PERMISO. Ha solicitado un permiso provisional para la construcción de un muelle destinado a embarcaciones menores en el puerto de Calaberrín la señora Viuda de Guari.

LEGALIZACION DE UNOS BAÑOS. El Gobernador de Matanzas, Sr. Clara, remitió nuevamente al Departamento de Obras Públicas el expediente promovido por el señor Antonio Escobar, con motivo de la existencia de unos muelles y baños anexos a los mismos en el litoral del puerto de Cienfuegos.

El "Boletín de Fomento Urbano" y nuestros problemas sociales

Donde el sistema económico-social es defectuoso, aunque haya buenos tiempos, no puede haber sólida prosperidad. El "Boletín de Fomento Urbano" Saldrá este día 13 de este mes.

El "Boletín de Fomento Urbano" Saldrá este día 13 de este mes. Interesante como los anteriores. Traerá un interesantísimo artículo de nuestro ministro en París, Doctor Santiago Martínez Ortiz, sobre la ley del arroz que se ha presentado en el Congreso.

Por los Juzgados de Instrucción

TRABAJANDO en la fábrica que existe en San Mariano y Cristina, el obrero Ramón Guilló Valdés, recibió lesiones graves diseminadas por todo el cuerpo, al caer encima un machinal.

PROCESAMIENTOS. En el día de ayer han sido procesados los siguientes individuos: Antonio Negreira García, por lesiones graves, con fianza de \$200.

OTRO ROBO. A la policía de la cuarta estación de la calle de la Cruz, se le presentó un individuo que se hacía llamar Germán Martín, que mientras se encontraba ausente de su domicilio tanto él como su esposa, habían sido robados.

Los Centavos QUE NO SE MARGASTAN FORMAN LA BASE DE UN CAPITAL.

El hombre que ahorra tiene siempre algo que le abraza contra la necesidad inmediata que el que no ahorra tiene siempre ante sí la amenaza de la miseria.

EL BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA abre CUENTAS DE AHORROS desde UN PESO adelante y paga el TRES POR CIENTO DE INTERES.

AS LIBRETTAS DE AHORROS SE LIQUIDAN CADA DOS MESES PUDIENDO LOS DEPOSITANTES SACAR EN CUALQUIER TIEMPO SU DINERO.

Las Maquinas de Escribir "OLIVER" y otras marcas de \$35.00 ó más. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS. Wm. A. PARKER, ORLANDO, FLORIDA

Un Querrela. El doctor E. Larrinaga presentó ayer una querrela al Juzgado de Instrucción de la Sección Tercera en la que refiere que el señor Hugh Crogeries, vecino de la Lonja del Comercio, apoderado de la firma americana "Iron Products and Co." establecida en New York, siendo su representante y apoderado en esta el señor E. D. O'Neil, establecido en Obispo 90; que al señor O'Neil se le presentó un individuo nombre de Francisco Suero, diciéndole que era el gerente de la razón social de Francisco Suero y Compañía, de Hospital número 30 y que explotaba el ramo de camas y bastidores de alambre y que deseaba hacer negociaciones con el señor O'Neil y que el señor Crogeries de buena fe, según se manifiesta en la querrela, que la firma Francisco Suero y Compañía por sola era un gerente y de ahí que le enviara cuantos pedidos hiciera, así como le aceptara letras que el señor O'Neil le presentara para cobrar, se procedió a hacer una investigación, la que dio por resultado inquirir que en el Registro Mercantil no figuraba la razón social de Francisco Suero y Compañía, apareciendo por tanto una sociedad inexistente.

Robo en los Ferrocarriles. El vigilante especial número 73 procedió ayer al arresto de los menores Efraim Joaquín Carbajal, de once años de edad y vecino de Santa Teresa y Lillo, y Ernesto Pagés Pereira, de igual edad y domiciliado en Vives esquina Manzanilla, por acusarlos del robo del pedo de la Ciénega que con intenciones de robar mercancías estaban fracturando los vagones de los trenes que se usaban fuertemente de ser responsables del delito, fueron presentados ante el juez de Instrucción de la Sección Tercera, quien los entregó a sus familiares.

Siempre será oportuno. Cuando los niños sufren indigestiones y trastornos estomacales, se hace necesario usar con más éxito el medicamento del doctor Martí, que entonces actuará rápidamente. Se vende en su depósito el "Crisol" Neptuno Manrique y en todas las boticas.

Alegritas. Las jóvenes que siempre están alegres, con las jóvenes sanas, fuertes, saludables, que toman en buen tiempo las Alegritas del doctor Vernebro, excelentes reconstituyentes, que pone sangre en sus venas, alegrías en sus rostros y salud en sus cuerpos. Las Alegritas del doctor Vernebro, se venden en todas las boticas y en su depósito Neptuno 91.

Brinden con ella. Para obsequiar a un amigo, para beber una copa gozando de rico sabor, nada como la mejor de las cervezas Cabeza de Perro. Cualquiera de sus dos tipos sirve para el caso. La negra, por nutritiva; la clara, por deliciosa y fina. Siempre cerveza Dog's Head, es la cerveza preferida por los que saben que es cerveza de calidad.

Vapor Alfonso XII. Viaje extraordinario. A los pasajeros que se dirijan a España se les recomienda se provean de mantas de viaje desde \$4, sillitas de 99 centavos a \$5.50; bañes camarotes de \$4 a \$20. Bodega de \$3.50 a \$25. Bañes escapatres, percheros, \$27.50 a \$100; malletas de mano de 50 centavos a \$15, mesajeros sacos de ropa sucia, gorras y sombreros.

El Diccionario Gallego. Nuestro muy querido amigo y compañero señor J. V. Martínez Quele, nos participa en atento B. L. M., haberse hecho cargo de la agencia del gran Diccionario Gallego-Castellano, la espléndida publicación que viene editando la Real Academia Gallega de la Coruña y que constituye una magna obra, labor paciente de largos años de vigiliatras y trabajos de los miembros que componen aquella docta corporación que ha sido iniciada y se sostiene gracias a la munificencia y entusiasmos patrióticos de la colonia gallega de Cuba.

Repartiránse dos cuadernos mensualmente, al precio de veinte centavos, en el cuaderno, enviándose gratis el interesante Boletín de la Real Academia Gallega, que ha entrado ya en el décimo año de su publicación, constituyendo sus diez tomos de investigación histórica y de literatura gallega, un preciado tesoro, tanto para los eruditos como para todos los amantes hijos de aquella hermosa región española, siempre interesada en sus progresos y en sus glorias.

Propónese nuestro compañero hacer una intensa propaganda de esta gran obra entre sus conterráneos residentes en la República de Cuba, dándole un impulso rápido a fin de que pueda ser terminada su impresión en el más breve plazo.

Las oficinas de la agencia están situadas en el Palacio Gallego (local de las Sociedades de Instrucción).

Funcion Corrida. Luisito compró un flus kaki con saco de cinturón y los pantalones cortos de vuelta y muy anchos por las caderas, que es la moda, y zapatos de charol.

El colegio Luz Caballero de Guanajay. El colegio "Luz y Caballero", plantel de Primera y Segunda enseñanza de Guanajay, celebrará Exámenes Públicos de fin de curso y Exposición de Trabajos Escolares en este mes. El Director del Colegio, nuestro estimado amigo señor Pedro Freixas nos ha invitado a los Exámenes Públicos de fin de curso, y nos ruega que visitemos la Exposición de Trabajos Escolares.

Orden de examen de las diversas asignaturas: Día 12.—Lectura y Declamación. Aritmética. Cronología. Zoología y Botánica e Historia de Cuba. Día 13.—Análisis Gramatical. Geografía de Cuba y Universal. Historia de América. Sistema Métrico Decimal. Dibujo e Inglés. Día 14. Gramática Castellana, Agricultura, Industria y Comercio. Fisiología e Higiene. Lenguaje y Catecismo.

El Colegio "Luz Caballero" fué fundado por su actual Director Proprietario Antonio Freixas, el Honorable señor Secretario de Instrucción Pública, señor Ezequiel García Enseñat, el día 6 de Noviembre de 1913.

Durante el Curso de 1913 a 1914, se matricularon 48 alumnos, en el de 1914 a 1915, 61; en el de 1915 a 1916, 73 y 92 en el que finaliza. El Colegio cuenta en la actualidad con un completo y competente cuerpo de profesores.

El curso de 1917 a 1918, empezará, Dios mediante, el seis del próximo Agosto; los alumnos que hayan de sufrir el examen de ingreso a la Segunda Enseñanza, deberán ingresar, precisamente el día 6 de Agosto; y para la solemne distribución de premios se avisará oportunamente. La Exposición de Trabajos Escolares en los Salones del Colegio podrá ser visitada libremente de 7 a 9 p. m. los días 16, 17 y 18 de los corrientes.

Poseción. El señor José Ramón Porras nos participa que ha tomado posesión del cargo de Juez Municipal de Guanajay.

El otro le respondió. Publillonos ha llegado, y me dijeron que dos de esos bichos se escaparon y andan sueltos. —¿Cómo no? Creo que van a la Playa a dar baños. Conductor tenga cuidado. La burla tanto y tanto se acentuó en el carro, que Luisito descargó el frágil bastión de caña sobre el pajilla del gracioso y lo rompió. Y de ahí el "Yo, ¡y qué! Porque agriada la cuestión hubo gritos y protestas y risas y qué sé yo, hasta que viendo la cosa intrincada al conductor, llamado un guardia y lo de siempre. Lo fué sacada con un sincope y vuelta a su casa en Ford, y Luisito y los guasones con el Guardia a la Estación.

Aquí están todos. Luisito hecho un príncipe, un Milord, con un traje de mañana, preciosos; los otros dos ni fu ni fa; pero todos pensando en que la cuestión no está clara para nadie... y buscando defensor. C.

BOGADOS Y NOTARIOS. GERARDO R. DE ARMAS. ABOGADO. Establecimiento, Empedrado, 15; de 12 a 5. Teléfono A-7330.

CARLOS ALZUGARAY. ABOGADO-NOTARIO. CHACON, 23. Tel. A-2362. Cable: ALZU. Horas de despacho: De 8 a 12 a. m. y de 2 a 5 p. m.

BUFETES DE Manuel Rafael Angulo. Amargura, 17, Habana. 120 Broadway, New York. Gustavo Angulo. Abogado y Notario. Charles Angulo. Attorney and Counselor at Law.

Joaquín F. de Velasco. ABOGADO Y NOTARIO. Tapalilla, 11. Tel. A-3944.

Pelayo García y Santiago. NOTARIO PUBLICO. García, Ferrera y Diviñó. ABOGADOS. Obispo, número 53, alto. Teléfono A-2452. De 9 a 12 a. m. y de 2 a 5 p. m.

Coarce de la Torriente y LEON BROCH. ABOGADOS. AMARGURA, 11, HABANA. Cable y Telégrafo "Modelista." Teléfono A-3825.

INGENIEROS Y ARQUITECTOS. ONETTI Y DIAZ IRIZAR. Hacen proyectos de todas clases: planos, presupuestos, tasaciones, peritajes, medida de fincas, etc. Direcciones facultativas. Tel. A-3538. Trocadero, núm. 55.

PROCURADORES. CLAUDIO LOSCOS. Procurador de los Juzgados, Audiencia y Tribunal Supremo. Solicita aceptar asuntos de indiscutible moralidad, con el sueldo de los gastos. Domicilio: Animas, 20, bajos. Teléfono A-7333.

Doctores en Medicina y Cirugía. Dr. FELIX PAGES. Cirujano de la Quinta de Dependientes. CIRUJANO EN GENERAL. Inyecciones de Neo-Salvarsan. Consultas de 2 a 4, Neptuno, 38. Teléfono A-5387. Domicilio: Corrientes, 25 y 27, Vedado. Teléfono F-4483.

Dres. L. MANZANILLA y J. A. RIOS. Enfermedades piel, matris y secretas. Consultas de 12 a 3. Conculado, 75. Teléfono A-6178. Habana. C-4881. In 10. JI

Dr. GONZALO PEDROSO. Cirujano del Hospital de Emergencias y del Hospital N.º Uno. Especialista en vías urinarias y enfermedades venéreas. Clatocología, cateterismo de los uréteros y extracción del riñón por los Rayos X. Inyecciones de Neo-Salvarsan. Consultas de 10 a 12 a. m. y de 3 a 5 p. m. en la calle de CUBA, NUMERO 69.

DR. J. VERDUGO. ESPECIALISTA DE PARIS. Estómago e intestinos por medio del análisis del jugo gástrico. Consultas de 12 a 2. Prado, 78. Teléfono A-6151.

Dr. FILIBERTO RIVERO. Especialista en enfermedades del riñón. Instituto de Radiología y Electroterapia Médica. Ex-interno del Sanatorio de New York. Ex-director del Sanatorio "La Esperanza." Roma, 127, de 1 a 4 p. m. Teléfono A-2943 y A-2000.

DR. PEDRO A. BOSCH. MEDICINA Y CIRUGIA. Se dedica con preferencia a Partos, Enfermedades de Señoras, Niños y de la mujer. Consultas: de 1 a 3 Animas, 88, alto. Teléfono A-6588.

Dr. ROBELIN. PIEL, BANGRE Y ENFERMEDADES SECRETAS. Curación rápida por sistema modernísimo. Consultas: de 12 a 4. P. OBISPO, 88, alto. Teléfono A-1322.

ANUNCIOS PROFESIONALES

Dr. MIGUEL VIETA. HOMEOPATA. Traslado a Carlos III, 208. Especialista en estómago, intestinos e impotencia. Consultas: 1 por día; de 2 a 4. Consultas por correo.

DR. E. FERNANDEZ SOTO. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Malecón, 11, alto; de 2 a 4. Teléfono A-44-03.

Dr. GALVEZ GUILLEM. Especialista en enfermedades secretas. Habana, 40, esquina a Teja. Consultas: de 12 a 4. Especial para los pobres: de 3 y media a 4.

IGNACIO B. PLASENCIA. Director y Cirujano de la Casa de Salud "La Balsa." Cirujano del Hospital número 1. Especialista en enfermedades de mujeres, partos y cirugía en general. Consultas: de 2 a 4. Gratis para los pobres. Empedrado, 50. Teléfono A-2553.

Dr. AMADOR. Especialista en las enfermedades del estómago. TRATA POR UN PROCEDIMIENTO ESPECIAL LAS DISPEPSIAS, ÚLCERAS DEL ESTOMAGO Y LA ENTERITIS OROÑICA, ASIGURANDO LA CURA. CONSULTAS: DE 1 A 5. Salud, 33. Teléfono A-6020. GRATIS A LOS POBRES, LUYES, MIERCOLES Y VIERNES.

Dr. MARTINEZ CASTRILLON. Consultas: Corrientes eléctricas y masaje vibratorio, en Cuba, 37, altos de 3 a 4 y en Correo, esquina a San Indalecio, Jesús del Monte. Teléfono A-2000.

Sanatorio del Dr. MALBERTI. Establecimiento dedicado al tratamiento y curación de las enfermedades mentales y nerviosas. (Único en su clase). Cristina, 38. Teléfono 1-1514. Casa particular: San Lázaro, 22. Teléfono A-4303.

Dr. Alfredo G. Domínguez. Rayos X. Piel. Enfermedades secretas. Tengo neosalvarsan para inyecciones. De 1 a 3 p. m. Teléfono A-5607. San Miguel, número 37, Habana.

Dr. ABRAHAM PEREZ MIRO. Catedrático de Terapéutica de la Universidad de la Habana. Medicina general y especialmente en enfermedades secretas de la piel. Consultas: de 2 a 5, excepto los domingos. San Miguel, 150, alto. Teléfono A-4514.

Dr. ADOLFO REYES. Estómago e intestinos, exclusivamente. Consultas de 7 a 8 y de 1 a 2 p. m. Lampartilla, 74. Teléfono A-5022.

Dr. Roque Sánchez Quirós. Garganta, nariz y oídos. Comandas de 12 a 2 en Neptuno, 36, (pagas). Mercado, número 47. Teléfono A-5245.

Dr. RODRIGUEZ MOLINA. Ex-jefe de la Clínica del Dr. P. Albarán. Enfermedades secretas. Horas de clínicas: de 9 a 11 de la mañana. Consultas particulares: de 4 a 6 de la tarde. Señoras: horas especiales previa citación. Lázaro, 76.

Dr. Francisco J. de Velasco. Enfermedades del Corazón, Pulmón, Nerviosas, Piel y enfermedades secretas. Consultas: De 12 a 2, los días laborables. Salud, número 34. Teléfono A-5418.

Dr. JOSE A. PRESNO. Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina, Cirujano del Hospital número Uno. Consultas: de 1 a 3. Conculado, número 68. Teléfono A-4554.

Dr. GONZALO AROSTEGUI. Médico de la Casa de Beneficencia y Asistencia. Especialista en las enfermedades de los niños, Médicas y Quirúrgicas. Consultas: De 12 a 1 p. m. en la calle de J. Vedado. Teléfono F-4229.

Dr. CLAUDIO FORTUN. Cirujía, Partos y Afecciones de Señoras. Tratamiento especial de las enfermedades genitales de la mujer. Consultas: de 12 a 3. Campanario, 142. Teléfono A-8900.

Dr. J. DIAGO. Enfermedades secretas y de señoras. Cirujía. De 11 a 2. Empedrado, número 19.

Dr. JOSE ALEMAN. Garganta, nariz y oídos. Especialista del "Centro Asturiano." De 2 a 4 en Virtudes, 38. Teléfono A-3250. Domicilio: Concordia, número 88. Teléfono A-4250.

Dr. ANTONIO RIVA. Corazón y Pulmónes y Enfermedades del pecho, exclusivamente. CONSULTAS: GRATIS. OBRAPIA, 46, BAJOS.

Dr. Eugenio Alba y Cabrera. Medicina en general. Especialista en el tratamiento de las afecciones del pecho. Casos incipientes y avanzados de tuberculosis pulmonar. Consultas diariamente de 1 a 3. Neptuno, 126. Teléfono A-1008.

Dr. MANUEL DELFIN. MEDICO DE NIÑOS. Consultas: de 12 a 4. Chacón, 21, así esquina a Aguacata. Teléfono A-2554.

DR. GARCIA RIOS. De las Facultades de Barcelona y Habana. Especialista en enfermedades de los ojos, garganta, nariz y oídos. Tratamiento especial de la sordera y sordos de oídos por la electroterapia transmiánica. Graduación de la vista. Consultas particulares, de 3 a 5. Para pobres de 5 a 7, dos pesos al mes por la inscripción. Neptuno, 81. Teléfono A-8482.

DR. J. B. RUIZ. De los hospitales de Filadelfia, New York y Microscopio. Especialista en enfermedades secretas. Exámenes uretroscópicos y cistoscópicos. Examen del riñón por los Rayos X. Inyecciones del 903 y 914. San Rafael, 30, alto. De 12 a 2. Teléfono A-0081.

DR. B. OYARZUN. ENFERMEDADES SECRETAS. Aplicación intravenosa del 914. Consultas de 2 a 4. San Rafael, 30, alto.

RAFAEL PEREZ VENTO. Catedrático de la B. de Medicina. Sistema nervioso y enfermedades mentales. Consultas: de 12 a 2, los días de 12 a 2 y de 2 a 4. Neptuno, 82. Sanatorio, Barroto, Guanabacoa. Teléfono 5111.

Dr. ENRIQUE DEL REY. Cirujano de la Quinta de Salud "LA BALEAR." Enfermedades de señoras y cirugía en general. Consultas: de 1 a 3. San José, 62. Teléfono A-2972.

Dr. J. A. TABOADELA. Medicina interna en general, y especialmente enfermedades de las vías digestivas y trastornos de la nutrición. Consultas: de 1 y media a 3. Honorarios por consulta: \$5. Honorarios para los pobres: \$2, entre Gervasio y Belascoáin.

CIRUJANOS DENTISTAS. DR. ALBERTO COLON. CIRUJANO DENTISTA. Operaciones de 8 a 5 de la tarde. 10, Santa Clara, 10, (entre Inquisidor y Oricos).

Dr. FRANCISCO DE P. NUÑEZ. CIRUJANO DENTISTA. Especialidad en DENTELERIA. Ha trasladado su Gabinete Dental a O'Reilly, 98, alto. Consultas de 8 a 11 y de 2 a 4.

Dr. ADOLFO E. DE ARAGON. CIRUJANO DENTISTA. De la Habana y Filadelfia. Operaciones sin dolor. Tratamiento eficaz de las enfermedades de las encías. Consultas de 12 a 4. Relva, 68, bajos. Teléfono A-9121.

OCULISTAS. Dr. A. PORTOCARRERO. OCULISTA. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. CONSULTAS PARA LOS POBRES: EL ALBES, DE 12 A 2. PARTI-CULARES: DE 3 A 5. SAN NICOLÁS, 52, ALTO. Teléfono A-6377.

Dr. J. D. GONZALEZ. Oculista de la Asociación de Dependientes del Comercio. Consultas de 1 a 3. Obispo, 58, alto.

Dr. JESUS PENICHER. Oculista. Oídos, Nariz y Garganta. Consultas diarias. Particulares. De 2 a 4 p. m. en Cuba, 140, esquina a Mercado. Teléfono A-7163. Para pobres, de 9 a 12 m. en Zulueta, 38, bajos. \$1.00 al mes. Teléfono A-1702. Domicilio: Teléfono F-1912.

Dr. Juan Santos Fernández. Oculista. Consultas y operaciones de 9 a 11 y de 1 a 2. Prado, 160.

Dr. FRANCISCO M. FERNÁNDEZ. Oculista. Jefe de la Clínica del doctor J. Santos Fernández. Oculista del "Centro Gallego." De 10 a 2. Prado, 105.

COMADRONAS. CARMEN LOPEZ BRIGAIN. Comadrona facultativa de la "Asociación Cubana" y "La Bondad." Recibe órdenes, Ecolabor número 23.

LABORATORIOS. Laboratorio de Química Aplicada e Industrial. CARDENAS - CASTELLANO. Malecón, 248. Tel. A-5244.

ANALISIS DE ORINAS. Complejos, \$2.00. Análisis de orina. Laboratorio Análisis del doctor Emiliano Delgado. Salud, 60, alto. Teléfono A-8622. Se prestan análisis químicos en general.

CALLISTAS. CASILDA M. DE OCA. CALLISTA. Para a domicilio. Hay manifiesto. Neptuno, 3. Teléfono A-8621.

F. TELLEZ. QUIROPRAXISTA CIENTIFICO. Especialista en callos, uñas, reumatismo, osteoartritis y todas las afecciones comunes de los pies. Gabinete electro quiropráctico, Copeland, 120, entre Animas y Trocadero.

CALLISTA REY. Neptuno, 5. Tel. A-301. En el gabinete o a domicilio, S.M. Hay servicio de manicura.

GIROS DE LETRAS. HIJOS DE R. ARGUELLES. BANQUEROS. Mercaderes, 36, Habana. EFPOSITOS y Cuentas de Ahorros. Depósitos de valores, haciéndose cargo de todo y remisión de dividendos e intereses. Préstamos y pignoratios de valores y frutos. Compra y venta de valores públicos e industriales. Compra y venta de letras de cambio. Cobro de letras, cupones, etc. Cuenta ajena. Giros sobre las principales plazas y también sobre los países de España, Islas Baleares y Guaymas. Pagos por cable y Carta de Crédito.

J. Balcells y Compañía. S. en C. AMARGURA, Núm. 34. ACEN pagos por cable y gran letra a corto y largo plazo sobre New York, Londres, París y sobre todas las capitales y pueblos de España e Islas Baleares y Canarias. Agentes de la Compañía de Seguros contra incendios "ROYAL."

N. Gelats y Compañía. 100, Aguacata, 108, esquina a Amargura. Hacemos pagos por el cable, facilitamos cartas de crédito y gran letra a corto y largo plazo. ACEN pagos por cable y gran letra a corto y largo plazo sobre todas las capitales y ciudades importantes de Europa, así como sobre todos los pueblos de España. Dan cartas de crédito sobre Europa y América. Nueva York, Londres, San Francisco, Londres, Hamburgo, Madrid y Barcelona.

Zaldo y Compañía. Cuba, número 76 y 78. OBRE Nueva York. Nueva Orleans, Veracruz, San Juan de Puerto Rico.

Londres, París, Buenos Aires, Río de Janeiro, Hamburgo, Roma, Nápoles, Venecia, Saint Quintin, Turin, Lyons, Venecia, Florencia, Turin, etc. como sobre todas las capitales y provincias de ESPAÑA E ISLAS CANARIAS.

G. LAWTON CHILDS Y CIA. LIMITED. CONTINUADOR FINANCIERO. TIBRO. SAQUEADORES. — O'REILLY, 4. Casa originalmente establecida en 1844. ACEN pagos por cable y gran letra sobre las principales ciudades de Europa y América y con especialidad sobre España. Abre cuentas de giro y sin interés y hace préstamos. Teléfono A-1303. Cable: Childs.

PARA LAS DAMAS

Por la CONDESA DE CANTILLANA

CORREO DE LA MUJER

CONSULTORIO. Una simpática. —La. Para en- gordar procure dormir diez horas...

4a Los objetos de níquel se limpian con una pasta ligera hecha con alcohol y blanco de España...

Almendrados. Se toma una libra de almendras dulces, se cortan en pedacitos y se echan en una vasija con doce onzas de azúcar en polvo...

Hortensia. —La Creo más conveniente que no haga preguntas directas sobre esas personas.

ANECDOTAS. "Juanita, Juanita" decía una señora a su hija, "no me toques música de Wagner. Me aturdes los oídos."

Compota de manzana. Todas las clases de manzanas pueden prepararse en compota, con tal que resistan a la cocción, o lo que es lo mismo, que no se deshagan.

Leer bien en un cartel

REPOSTERIA. Torta de almendras. Se toman cuatro onzas de harina.

YEMAS DE HUEVO. Se deslien en una vasija doce yemas de huevo, añadiéndoles seis onzas de azúcar en polvo...



Abanico DESEO

Ultima Creación de la moda. En varios colores. Tres modelos diferentes. Lo más elegante. Envíenos \$1-25 y lo recibirá a vuelta de Correo.



TOME UD. CHOCOLATE CREMA DE CUBA SU OLOR, SU SABOR, LE PRODUCIRA A UD. UN PLACER COMPLETO G. REY S. IGNACIO 41. T.A. 3096

Notas de Jesús del Monte

Sean estas primeras líneas de salutación, a mis cultos lectores de la importante barriada de Jesús del Monte.

Zamacois en Cienfuegos

Cienfuegos, Julio 13. Ayer tarde visitó el ilustre literato señor Zamacois, el Casino Español y la casa de salud de la Colonia Española.

Tintura "ORINOKA"

REINA DE LAS TINTURAS. Número 1. Ideal para teñir las canas, devolviendo al cabello y a la barba su color natural.



Momento en que el cadáver de la señorita Adá Ferro, conducido en hombros de honorables personas, es depositado en el panteón.

CRONICA DE DOLOR Y DE LUTO

Es verdaderamente triste y penosa nuestra tarea informativa de hoy, porque tiene como objetivo una nota luctuosa, evocadora de una gran desgracia, de una sentidísima e irremediable pérdida, de una intensa aflicción: la inesperada muerte de la joven Adá Florida Ferro Pastor.



Señorita Adá Florida Ferro Pastor recientemente fallecida en Pinar del Río

contra la muerte, en admirable empeño, para rescatar la vida de aquella, desde el primer momento amenazada por la hoz de la segadora imbia. Fue por amor a Adá que acudieron al Hospital numerosas personas de todas las clases sociales.

GRAN CINE "NIZA", PRADO, NUMERO 97. Hoy, Viernes, 13, colosal estreno: PROTEA III; 400 noches seguidas se ha exhibido en Barcelona; 3 tandas, 10 centavos. Mañana, Sábado, EL TELEFONO DE LA MUERTE, horrorosa, horripilante y emocionante.

SABANAS VELMA. 7x90. 11-13

FOLLETIN 38 HENRI DEMESSE LAS TRES DUQUESAS VERSION CASTELLANA Por ANDREA LEON TOMO SEGUNDO

me arrojé a la cara no tienen nada de criminal. ¿Qué he ido yo a hacer en Inglaterra, según vuestra opinión?

que hacer una cosa, nombrar vuestros nombres. Nombrados, y yo os sacaré del atoladero. Por el honor de la magistratura, a que habéis pertenecido, uníos a nosotros en contra de los criminales.

de Enero. Regina se quitó la capá de pieles que la cubría, y que arrojó sobre un sillón. Luego, por miedo al frío, fue a sentarse junto a la chimenea, en donde ardían enormes troncos.

Accidentes del Trabajo UNION INDUSTRIAL Y COMERCIAL

LONJA DEL COMERCIO, TERCER PISO.

La Unica Compañía que se dedica exclusivamente al Seguro Obrero. La Unica Compañía que no lucra con el Seguro

Fianza Depositada: \$100.000

JUEVES DE LOS ROTARIOS

luminoso estudio de carreteras permanentes.- La cuestión del timbre y la escasez de agua.



Delegados a la reciente Convención Internacional de Atlanta de Izquierda a derecha: señores L. S. Salmon, Avelino Pérez y doctor Carlos Alzugaray, Presidente del Club Rotario de la Habana.

Para los que conocen la brillante actividad del Club Rotario de la Habana, resulta de interés el haberse reunido en la ciudad de esta ciudad, bajo la presidencia del doctor Carlos Alzugaray.

En la hora acostumbrada, las 12 miembros de la meritísima asociación rotaria de esta ciudad, bajo la presidencia del doctor Carlos Alzugaray.

El asunto que es de palpitante actualidad, y se presta admirablemente para originar una de las más oportunas y brillantes campañas de los rotarios.

Nosotros, que hemos alzado nuestra voz en más de una ocasión para indicar los serios peligros que para la salud pública puede originar la alarmante escasez de agua, felicitamos al Sr. Avelino Pérez y al Club Rotario, deseándoles un franco éxito a sus gestiones en este sentido.

Una propuesta del señor Julio Blanco Herrera, se acordó invitar a la próxima sesión al Ingeniero Jefe de la Ciudad, señor Cirio de la Vega y al Jefe local de Sanidad, doctor José A. López del Valle, a fin de que conozcan el informe del señor González Novey.

Terminados esos asuntos, se concedió la palabra al ingeniero americano y socio del Club, señor Torrance, quien dió una interesante conferencia sobre construcción de calles y carreteras según los distintos materiales, señalando las ventajas y los defectos, en cada caso.

El señor Torrance, se refirió a la pavimentación de la Habana y la de Cienfuegos.

El punto analizado con más amplitud en su conferencia, fué el relativo a la construcción de carreteras, indicando, con acopio de datos, la conveniencia de optar por el sistema de las llamadas carreteras permanentes (de asfalto) que resultan mucho más ventajosas en todos sentidos, incluso el económico, a causa de su mucha mayor duración.

Al terminar, el señor Torrance fué muy felicitado y aplaudido, acordándose imprimir su importante estudio.

En corroboración de sus observaciones, el doctor Alzugaray presentó un dato muy significativo:

Según dijo, en un estado de Norteamérica donde existen las carreteras asfaltadas, la suma que economizaron los propietarios de automóviles por concepto de gasolina después de terminadas aquellas carreteras, ascendió en un corto espacio de tiempo al costo de las mismas.

Como quiera que es otro de los empeños del Club Rotario la construcción de una carretera central de extremo a extremo de la isla, la conferencia de ayer resultó a más de interesante muy oportuna.

LA SITUACION EN ESPAÑA

TODOS LOS OFICIALES DE ESPAÑA, UNIDOS

LOS GENERALES Y EL GOBIERNO, ENGANADOS.—SIGNIFICADO DEL MOVIMIENTO.—PRIMO DE RIVERA TRANSFORMARA EL EJERCITO.—SE REVELA DE PRONTO LA UNION ABSOLUTA.—EN VITORIA, BADAJOZ, ZARAGOZA, VALENCIA Y LA CORUNA

Seguimos la conversación y me dice: —Conviene que sepa usted, antes de seguir adelante, que el eje de toda la cuestión entre el Gobierno y la Junta de Defensa del Arma de Infantería, residente en Barcelona, ha sido la ignorancia. El Gobierno no sabía—como de costumbre—nada de nada. Su antecesor, también, como el de ahora, tampoco sabía nada de la existencia ni de la importancia de este movimiento. En fin, ningún ministro de la Guerra, y por consiguiente, ningún Gobierno, se apercibieron de la verdad.

—Política española. No supieron que existía una indestructible unión de todos los oficiales españoles, que tienen las mismas aspiraciones de que se sanee el Ejército. Creían que agitando la palabra "disciplina" como un coco iban a asustar a estos hombres jóvenes y entusiastas, que quieren una España vigorosa y grande, una Patria digna de su majestad pasada. No se percataron de que este movimiento era el primer síntoma del nacimiento de una conciencia nueva, de un espíritu renovador y puro, contrario a los viejos procedimientos de chanchullo, ineptitud, capricho personal y trampa adelante.

—Todo esto lo arreglará Primo de Rivera.

—El excelente español que me ilustra de los sucesos pasados suelta un tacito baturro, hace unos comentarios en voz baja y prosigue su relato.

—Dijo que no se enteraron ni Aguilera, ni el Gobierno, ni Marina, porque se les engañó, así como suena, se les engañó. Unas veces se les dijo que las Juntas estaban disueltas; otras que no tenían importancia; en una ocasión, que era el movimiento sedicioso de unos cuantos; luego, que una simple orden bastaría para que los que las constituían, que sólo eran oficiales de la guarnición de Barcelona, se disolviesen.

—Así hizo el Gobierno las cosas que hizo.

—Y el mismo Marina. El prestigio de Marina cambió de conducta a medida que se fué percatando de la realidad. De ordenancista y energético, se convirtió en acomodaticio y transigente. Esto en veinticuatro horas. Lo mismo le ocurrió a Aguilera. Mandó disolver las Juntas, y acabó aceptándolas.

—¿Por qué?

—Porque no eran una chiquillada, ni una traición, ni un acto de indisciplina, ni una cuartelada, ni nada malo, pernicioso e inaceptable. Eran—y son—la total agrupación de los oficiales que quieren un Ejército digno, un Ejército mandado, por la competencia y el mérito; dotado de los elementos necesarios para cumplir su misión; virtuoso, apto y democrático. ¿Cómo vamos a indignarnos con el que nos dice yo quiero cumplir con mi deber? La política miserable de padrinazgo odioso, de ignorancia supina, de saqueo y de despotismo. Esa es la que tiembla ante las Juntas de Defensa.

—Ya se arreglará todo. Por algo Dato ha llevado al Ministerio a un príncipe de la milicia, transformador y capaz.

—La prueba de que no era una arbitrariedad ni un acto de fuerza, la actitud de la Junta Suprema de Barcelona—prosigue nuestro amigo—es lo que pasó en toda España, y que no llegó a mayores porque Marina arregló urgentemente lo de la Ciudad Condal. Todas las Juntas de España, ¿lo recuerda usted?, se fueron presentando a la superioridad para que las arrestasen. Es decir, que en un momento se encontró el Gobierno con que la oficialidad entera del Ejército era la

directo y extraoficial: no recibió en Corporación a la Junta, y no tomó ninguna medida de momento. Su ingenua conducta ha merecido elogios.

—¿De modo que todo se desarrolló normalmente?

—Algo más serio fué lo de La Coruña. El capitán general de Galicia arrestó a la Junta, presidida por el coronel Castro Arizcun, del regimiento de Isabel la Católica. Comunicada la noticia telegráficamente a Madrid el ministro de la Guerra ordenó que se le relevase inmediatamente, y nombró para sucederle al coronel de la zona de Guadalajara, señor Pacheco Langües, el cual se sabía que no había firmado su adhesión al movimiento. Como estaba en su destino le envió un "auto" del Centro Electrotécnico, que le trajo a Madrid a las cuatro de la tarde, saliendo en el tren de las cinco para La Coruña.

—¿Se hizo cargo del regimiento?

—Llegó al cuartel y volvió a salir. Mi versión es que los oficiales le indicaron respetuosamente que no tomase posesión, por dos razones: primera, que no se le iban a dar, y segunda, que si tomaba posesión quedaría detenido en el cuartel.

—¿Nada más de aquella región?

—Sí. Aquello estuvo feo. El capitán general de Galicia, señor Rubín, telegrafió (después de arrestar a la Junta de La Coruña) al coronel de la zona de Lugo señor Cebrían, ordenándole que si se le presentaba la Junta local la arrestase. El domingo mismo recibí un telegrama en el cual le decía Cebrían que se le había presentado la Junta local, que la había arrestado, y que se ponía a su disposición, porque él también se hacía solidario del movimiento.

—¿Cómo se desarrolló el asunto?

—Llegaron órdenes de Madrid para que se libertasen a los arrestados y todo quedase como antes. Ya Marina había puesto en libertad a los detenidos en Montjuich; por lo tanto, no había lugar a mantener las respectivas medidas. Pero lo ocurrido sirvió para enseñar a los engañados, que un día, decidida hasta el sacrificio e inspirada por un santo espíritu de dignidad renovadora, toda la España militar estaba unida para pedir justicia y acierto. Y ahora volvamos a Barcelona. Le voy a contar a usted lo que ocurrió desde que Marina puso en libertad a la primera Junta, hasta la crisis total.

(De La Tribuna, de Madrid.)

Floretes y Mucetas



Llegué al Casino Español a la hora gris. Aquella tarde en sus bajos luminosos no reinaba la anarquía encantadora que bulle en todo lugar donde la juventud ríe y canta y se escorcha y cruje. Aquella tarde los bajos recogían en el silencio amable de una comunidad trapense. Y mientras Juan, el leal, el resignado, el heroico, el buen Juan, me abrochaba el último botón de la chaquetilla de piel, cruzó el mozo gentil; alto, elegante, airoso; la frente activa, los ojos más negros que un dolor de amor; la color pálida, de árabe; la cabellera, tan negra como sus ojos, se escapaba de la cabeza en ondulaciones que a mí me parecieron azucar saludóme con la gallardía de un Marqués de la Edad Media y en sus labios la sonrisa dibujó un rictus de honda tristeza. Como a mí no hay quien me disminuya en estas galanías propias de marqueses, muy ladas. Cruzó el mozo gentil. Y al cruce correspondí al saludo con la gracia de los caballeros de Covadonga, merced que hubo de otorgar a cántabros y a astures nuestro don Pelayo, el Rey.

—¿Juan, quién es ese árabe?

—Usted sí que anda por la Arabia hace un rato largo; no es un árabe, es un cubano; aquí todos le decimos Cañitas y todos le queremos y le admiramos porque se lo merece; es más bueno, más bueno, que la caricia de un abuelo. Es, además, un excelente floretista; nació a la vida de la esgrima al calor de la sabiduría y del entusiasmo del egregio maestro don José Rivas; es su discípulo predilecto, el que obedece a su voz con más velocidad, justicia y elegancia, el que mejor le interpreta, el que llora cuando el maestro se indigna, el que se

ruboriza como un niño, cuando la admiración le felicita y el entusiasmo le aplaude. Ese es el árabe. Dese, dese su vuelta boba por la Sala, que ahora están solos. Verá usted qué maravillosa lección.

Allá voy, Juan.

Sala de Armas. Las espadas del maestro y del discípulo cabrilleraron en el saludo caballeroso. Penetré. Y al verme Pepe Rivas llegó a mí, me abrazó y me presentó a José Martínez Cañas, quien se adueñó de mí espíritu en el apretón de manos. Luego la maravillosa lección; mandaba Rivas en alta voz; Cañitas le seguía con arrogancia, precisión y justeza admirables. Diez minutos de encanto, de envidia nobilísima, de aplauso sincero y de profunda admiración. Díjeme verdad Juan. Mas luego el botón de su espada acarició mi pecho que vibró de gratitud. Y aquel botanazo gentil lo fué nacimiento de una amistad que no acabará nunca. Rivas sonreía su orgullo de maestro.

Cuando terminó el asalto, Rivas me dijo; ese es Cañitas. Y cuando Cañitas abandonó la Sala, agregó;—es más bueno, más bueno que la caricia de un abuelo. Lo mismo me dijera Juan; lo mismo repetiré el cronista por los siglos de los siglos. Amén.

José Martínez Cañas padecía largos ocaños; venía un día a la Sala y faltaba a veces meses que a sus hermanos de armas nos parecían siglos. Cuando tornaba venía silencioso, enflequecido, blandengue. No tiraba. Era más triste su sonrisa y su gentileza ya no era gentileza de árabe. Acaso,—dilogaban nuestras almas—acaso el dolor de una amor, acaso el tumulto de una de esas pasiones que inspiran ellas, las perversas, las que con un alfiler pequeño desgarran un corazón para toda la vida; acaso, acaso una grave enfermedad. Y nuestras almas padecían un grave error en su diálogo mudo. No era eso. Eran vigillas y desvelos; eran noches de estudio incansable; días de trabajo continuo; era febril de salir y ansia de truntar; eran meses en claro ante los libros, en las aulas universitarias, sobre las mesas de disección, penetrando en las miserias fuertes, frías, horribles, buceando, inquiriendo la verdad; fué vida de calvario para llegar a la cumbre de la sabiduría.

Jamás Cañitas nos dijo una sola palabra de esto, que es grande, que es digno, que es glorioso, que impone a toda alma noble la admiración a los humildes que suben desde la humildad a la grandeza ya que desde aquella a ésta se sube de rodillas. Y Cañitas fué de estos.

Ahora Cañitas ya es doctor; doctor con todos los honores y los premios de su brillantísima carrera; doctor por la virtud, por el talento, por el heroísmo; ya cubre su cuerpo gallardo de tirador árabe con la muceta/gualda del gran Hipócrates. Y su sonrisa ya no es triste; es alegre, diáfana, acariciadora; es sonrisa de triunfador.

Ahora comprendo por qué el maestro José Rivas y el humilde Juan decían que Cañitas era más bueno más bueno que la caricia de un abuelo.

Fernando RIVERO.



Bouquet de Novia, Cestos, Ramos, Coronas, Cruces, etc.

Rosales, Plantas de Salón, Arboles frutales y de sombra, etc., etc.

Semillas de Hortalizas y Flores

Pida catálogo gratis 1916-1917

Armand y Hno.

OFICINA Y JARDIN: GENERAL LEE Y S. JULIO, MARIANAO

Teléfono Automático: 1-1858.

Teléfono Local I-7 y 7092.

Notas militares

El coronel Matías Betancourt ha sido relevado como jefe del noveno Distrito (Oriente), y se dispone que pase a prestar servicios a las órdenes del señor Presidente.

Se deja sin efecto la designación del coronel Rosendo Collazo como jefe del distrito de Matanzas y se le destina a las órdenes del Jefe del Estado Mayor.

Se deja sin efecto el nombramiento del teniente coronel Amiel como ayudante del Secretario de Gobernación, y pasa a la Jefatura del quinto distrito, en Matanzas.

También se ha designado el Tribunal de Clasificaciones, integrado por el brigadier Martí y coroneles Consuegra, Pujol, Varona y Lasa.

Se reunirá mañana a las once, en el Castillo de la Fuerza, para preparar la lista de ascensos.

Agua de Colonia PREPARADA con las ESENCIAS más finas

del Dr. JONSON

EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO.

De venta. DROGUERIA JOHNSON, Obispo, 30, esquina a Agular.

REPARACIONES DEL PATRIA

El señor Presidente de la República ha firmado un decreto disponiendo que se abone al Banco Nacional la cantidad de 62,311 pesos

63 centavos, importe del desembolso efectuado por cuenta del Gobierno en la ciudad de Nueva Orleans por las reparaciones realizadas en el crucero "Patria".

NOTICIAS

HHUELGÁ TERMINADA

Ha terminada la bradores de tabaco en rama, que existía en Hoyó olorado.

TRASPASO DE MINAS

El señor Presidente de la República ha firmado un decreto reconociendo el traspaso hecho a favor de la señora Susana Benítez y de la Carretera de un treinta y tres por ciento sobre la propiedad de las minas "Tercera ampliación de Cándida", "San Benigno", "Prída y Blanco", "Primera Ampliación de Concepción", "Segunda ampliación de Concepción", "Rogelia", "Natalia" y "Ampliación de Rogelia", quedando obligada la cesionaria al cumplimiento, en la parte que a ella afecta, de todas las obligaciones impuestas en los primitivos títulos de propiedad de estas minas situadas en Pinar del Río.



Riéndose de las Aguas

El vejete no teme a los dolores de reuma,

Tomó

Antirreumático del Dr. Russell Hurst

(DE FILADELFIA)

Seguro está de que tomándolo cesan los agudos dolores, la cruel mortificación, el sufrimiento del reuma.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

